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ECONOMÍA POLÍTICA Y HACIENDA PÚBLICA

Procedimiento de elaboración de teorías:

En este procedimiento existen cinco etapas a seguir: 

· Definiciones, supuestos e hipótesis: Se engloban bajo los términos genéricos de “supuestos del razonamiento”. Las definiciones son los conceptos que se van a emplear en el campo de experimentación en el que se esté. Los conceptos hacen referencia a las variables. Hay que partir de unos supuestos de hecho. Los supuestos de hecho en la actividad económica son supuestos que definen los comportamientos de los consumidores, de los productores y de la Administración Pública. La conducta de los consumidores es satisfacer sus necesidades, la de los productores es maximizar sus beneficios y minimizar sus costes, y la de la Administración Pública es la de asignación de recursos y crecimiento económico. 

· Proceso de deducción lógica: Es un análisis teórico. 

· Predicciones e inferencias. 

· Proceso de observación. 

· Confirmación o refutación. 

En la elaboración de teorías existen datos que son próximos a la realidad, pero no del todo. La elaboración de cualquier teoría tiene un componente irrealista y, por consiguiente, no siempre llegan a la realidad las teorías. En cualquier teoría, junto a los supuestos de los que se parte, existe un juicio de valor. En la teoría será fácil separar los datos del juicio de valor, pero en la práctica es bastante difícil. 

La economía es una ciencia que intenta estudiar una parte de la realidad social. Las ciencias físicas se estudian a través de dos métodos: El método racionalista y el método empirista. La experiencia tiene importancia desde dos puntos de vista: 

· La experiencia es la que nos va a indicar los conocimientos primarios. 

· La experiencia sirve de tierra angular sobre la validez o no validez de la teoría que se ha adoptado. 

Actividad económica: 

La actividad económica se puede delimitar por medio de características comunes, a partir de diferentes criterios o enumerando fenómenos. 

El estudio de la economía o de los fenómenos económicos se lleva a cabo en la obra de Adam Smith titulada “La riqueza de las naciones”. 

Robbins define la economía como la ciencia que estudia la satisfacción de las necesidades humanas mediante recursos escasos que son susceptibles de usos alternativos. 

Las necesidades humanas van variando a lo largo del tiempo. Si los recursos no fueran escasos no habría ningún problema. El problema es cómo se va a llevar a cabo la asignación de esos recursos. Los recursos escasos son básicamente las mercancías. Estos recursos escasos no los ofrece necesariamente la naturaleza. Todo recurso que ofrece la naturaleza se engloba bajo el término de tierra. El primer factor de producción es la tierra. El segundo factor de producción es el trabajo, que son las capacidades físicas y psíquicas del ser humano para la producción de bienes y servicios que satisfagan sus necesidades. El tercer factor de producción es el capital, que es el conjunto de instrumentos de producción creados por el hombre. 

A estos tres factores de producción hay que añadir un cuarto factor de producción, que es la capacidad empresarial. Ésta es la capacidad que se requiere en una sociedad para organizar de forma eficiente el proceso de producción. 

El coste de oportunidad es el coste de prescindir de algo por adquirir otra cosa. Cuando existen múltiples oportunidades el coste de oportunidad será el coste de prescindir de las cosas más valiosas. 

Se tratará que los costes sean lo más bajos posible. Existe un interés en el consumo y en la producción. En las sociedades actuales todo lo que se produce va a ser adquirido por los miembros de esa sociedad en función de su nivel de renta. 

Criterio de Pareto: Un Estado social es más eficiente que otro si y sólo si no se puede mejorar a alguien sin empeorar a alguien. Es un criterio de eficiencia. En la economía se observó que había fases en las que los recursos productivos estaban totalmente utilizados (fases de expansión económica) y fases en las que los recursos productivos no estaban totalmente utilizados (fases de recesión económica). Esto responde a la teoría de los ciclos económicos. 

Inflación: Se produce cuando se da un aumento de los precios y una disminución del poder adquisitivo del dinero. 

Deflación: Se produce cuando hay una disminución de los precios y un aumento del poder adquisitivo del dinero. 

Curva de transformación o curva de posibilidades de producción:

Disponiendo de recursos escasos se puede llegar a infinitas combinaciones. En el punto “A” se daría una situación de ineficiencia. La situación del punto “B” sería inalcanzable. Los puntos que estén dentro de la curva serán las situaciones más eficientes. 

Para obtener una unidad de un bien se tendrá que renunciar a otra unidad de otro bien. 

La curva de transformación es una curva cóncava hacia el origen, es una curva que marca el límite entre lo que es ineficiente y lo que es imposible. En esta curva tiene cabida el coste de oportunidad. Se tendrá que intentar desplazar la curva de producción, mediante la tecnología, para que una situación inalcanzable se convierta en eficiente. 

Economías de escala o rendimientos de escala:

A medida que se van aportando más factores de producción a un proceso de producción, el producto va a crecer a una tasa mayor. 

El dinero es un medio que satisface la adquisición de bienes y servicios, pero no satisface directamente ninguna necesidad. El dinero, a lo largo de la historia, se ha definido no por sus características físicas, sino que se ha definido por las finalidades que cumple. Las funciones que cumple el dinero son las siguientes: 

· Medio de cambio: El dinero es el medio universalmente aceptado para el cumplimiento de las obligaciones. Por tanto, los deudores utilizan el dinero para satisfacer las deudas que tengan con sus acreedores. En un primer momento, lo que se utilizaba como dinero era una cosa o un animal (ganado). Posteriormente, se utilizaba como dinero la moneda acuñada en oro y plata. Actualmente, se utilizan como dinero las monedas y billetes, emitidas por los bancos centrales. Existe, por tanto, una obligación legal de aceptar el dinero como medio de cambio por parte de los acreedores. Debe existir una confianza generalizada por estos acreedores en dicha aceptación. 

· Depósito de valor: El dinero es un medio para adquirir bienes que satisfagan nuestras necesidades. 

Fenómeno de desvalorización del dinero: Si el dinero sufre una inflación de un cien por cien anual, la función del dinero como depósito de valor tiende a desaparecer. 

· Unidad de cuenta: Las cosas tienen un valor y la forma de expresar ese valor sería a través del precio de dichas cosas. 

Estas funciones están interrelacionadas. 

Agentes económicos: 

Los agentes económicos se engloban en tres categorías: 

· Consumidores: Tienen como finalidad la adquisición de bienes y servicios para satisfacer sus necesidades. La finalidad que persiguen los consumidores es sacar el mayor partido a la renta de que disponen. Los consumidores también se denominan familias o economías domésticas. 

· Empresas: Tienen como fin maximizar sus beneficios. Las empresas adquieren los factores de producción de los consumidores (familias o economías domésticas). 

· Sector público: El sector público es el conjunto de Administraciones Públicas, tanto de carácter territorial como de carácter institucional. El sector público se caracteriza por perseguir múltiples objetivos. El sector público persigue distintos objetivos y para la consecución de cada uno de estos objetivos pueden adoptar medidas contradictorias, lo que puede llevar a la inconsistencia. 

¿Cómo operan los intercambios entre los distintos agentes económicos o cómo se lleva a cabo el intercambio de bienes y servicios y, por otro lado, factores de producción? 

En primer lugar, a través del mercado y, en segundo lugar, a través de la planificación central. 

El mercado sería una localización geográfica acotada, en la que se reúnen personas (compradores y vendedores) interesadas en el intercambio de un determinado bien. El mercado se caracteriza, básicamente, por la naturaleza del bien de que se trate, es decir, la dimensión geográfica del mercado va a estar en función de la naturaleza del bien. La dimensión geográfica del mercado también puede estar en función de las legislaciones de carácter social de los distintos Estados. 

Operatividad del mercado: 

Supongamos que existen dos mercados: El de la mantequilla y el del aceite. Si aumenta la demanda de la mantequilla y disminuye la demanda del aceite, el precio de la mantequilla subirá y el precio del aceite bajará. 

¿Qué pasará con los factores de producción de ambos mercados y el precio de estos factores? 

Los oferentes o productores de mantequilla demandarán más factores de producción, en cuanto que aumenta la demanda de mantequilla, y el precio de los factores de producción subirá. Se dedican más factores de producción a aquello que tiene un precio más alto. 

Todos los mercados están interrelacionados. El sistema de mercados es un sistema de señales y éstas indican a los consumidores que es lo que van a consumir y a los productores que es lo que van a producir. Este sistema de señales es un sistema de precios y éstos sirven de guía tanto para los consumidores como para los productores: Desde el punto de vista de los consumidores, este sistema de precios va a indicar a los consumidores, desde el punto de vista de la propiedad de los factores de producción, a quien van a vender esos factores. Desde el punto de vista de los productores, este sistema de señales no sólo va a indicar lo que van a producir, sino también los factores de producción que van a adquirir para producir los bienes. 

Para que exista equilibrio en una economía es necesario que exista equilibrio en todos y cada uno de los mercados (mercados de bienes y servicios y mercados de factores de producción) que forman parte de esa economía. Para que exista equilibrio en el mercado es necesario que la cantidad demandada del bien “n” sea igual a la cantidad ofrecida del      bien “n”, esto es, es necesario el precio de equilibrio. 

En la planificación central existe una autoridad encargada de la asignación de recursos, de la distribución de la renta, etc. Se van a tener en cuenta los gustos de los consumidores. 

En el intercambio intervienen las familias o economías domesticas y las empresas. Las familias son las propietarias de los factores de producción. Entre las empresas y las economías domesticas se van a producir dos flujos: 

· Flujo de carácter real: Las economías domesticas van a vender los factores de producción a las empresas en el mercado de factores de producción. 

· Flujo de carácter financiero: La anterior venta tiene que tener una contraprestación, que consiste en las retribuciones que hacen las empresas a las economías domesticas. Esta retribución se denomina flujo de carácter financiero.

En el mercado de bienes y servicios, cuando las empresas ya han adquirido los factores de producción van a producir bienes y servicios, que van a adquirir las economías domesticas (flujo de carácter real). Las economías domesticas van a retribuir a las empresas (flujo de carácter financiero). 

Para que exista equilibrio en una economía tiene que existir equilibrio en todos y cada uno de los mercados de factores de producción y en todos y cada uno de los mercados de bienes y servicios. En el funcionamiento del mercado se opera a través de dos variables: 

· Cantidad demandada del bien “n”.

· Cantidad ofrecida del bien “n”. 

Son variables flujo. La variable flujo es la que se mide en un periodo de tiempo (renta de una persona) y la variable stock es la que se mide en un momento determinado (capital de una persona). 

Función de demanda:

La cantidad demandada de un bien es la cantidad que se desea comprar de ese bien. La cantidad demandada de un bien depende de una serie de variables. Una función de demanda es decreciente.

A medida que aumenta el precio de un bien, la cantidad demandada disminuye y a medida que disminuye el precio de un bien, la cantidad demandada aumenta. 

Variables de las que depende la cantidad demandada de un bien: 

· Precio de ese bien: Es una relación funcional decreciente. 

Bienes complementarios: Un bien complementario es aquel bien que requiere una utilización conjunta para satisfacer una necesidad. Por tanto, es un bien que se necesita complementar a otro bien. Si aumenta el precio de un bien complementario, el servicio conjunto se hace más caro y, por tanto, la cantidad demandada del bien “n” disminuye. La relación funcional será decreciente. 

Bienes sustitutivos: Los bienes sustitutivos son aquellos bienes que satisfacen la misma necesidad de forma aproximadamente igual. Si aumenta el precio de un bien sustitutivo, aumenta la demanda del bien al que sustituye. La relación funcional será creciente. 

· Renta del consumidor (“Y”): Un bien normal es aquel que aumenta su demanda a medida que aumenta la renta del consumidor. 

Un bien inferior es aquel cuya demanda disminuye a medida que aumenta la renta del consumidor. 

Tasa de crecimiento: Esta tasa establece cuanto crece la función de consumo a medida que aumenta el nivel de renta. Si la tasa nacional aumenta del 100% al 105%, la tasa de crecimiento será del 5%.

· Gustos de los consumidores (“T”): La plasmación de tales gustos se va a manifestar en el momento de la elección, que conlleva un coste de oportunidad. Los gustos de los consumidores están en función del entorno en el que se han desarrollado los consumidores. 

· Variable de carácter sociológico (“”): Está en función de la clase social a la que pertenezca cada persona. 

¿Cómo se calcula la demanda de un mercado?

¿Cómo se representaría gráficamente cualquier cambio que se introdujese en la cantidad demandada del bien “n”?

Si al precio “P1” los demandantes están dispuestos a demandar una cantidad mayor (“q1”), y el precio permanece constante, el desplazamiento de la curva de demanda será hacia la derecha. Si al precio “P1” los demandantes están dispuestos a demandar una cantidad menor (“q1 ”), y el precio permanece constante, el desplazamiento de la curva de demanda será hacia la izquierda. 

Si el precio de un bien complementario aumenta, la demanda del bien disminuye y el desplazamiento de la curva de demanda será hacia la izquierda. Si el precio de un bien complementario disminuye, la demanda del bien aumenta y el desplazamiento de la curva de demanda será hacia la derecha. 

Si el precio de un bien sustitutivo aumenta, la cantidad demandada del bien al que sustituye aumenta y la curva de demanda se desplazaría hacia la derecha. Si el precio de un bien sustitutivo disminuye, la cantidad demandada del bien al que sustituye disminuye y la curva de demanda se desplazaría hacia la izquierda. 

Si aumenta la renta de un consumidor, aumenta la cantidad demandada de un bien normal y el desplazamiento de la curva de demanda será hacia la derecha. 

Si aumenta la renta de un consumidor, disminuye la cantidad demanda de un bien inferior y el desplazamiento de la curva de demanda será hacia la izquierda. 

¿Cómo operan los desplazamientos en la curva de demanda?

A ( B: Una disminución en el precio supondrá un incremento en la cantidad demandada. 

B ( A: Un incremento en el precio supondrá una disminución en la cantidad demandada. 

Función de oferta: 

La función de oferta es una variable flujo. La cantidad ofrecida de un    bien “n” no es la cantidad que se vende o se produce de ese bien, sino que es la cantidad que los oferentes están dispuestos a producir y vender en el mercado. 

La función de oferta es una función creciente, que opera del siguiente modo: A medida que aumenta el precio de un bien, los oferentes están dispuestos a lanzar más cantidad al mercado de ese bien. 

Variables que influyen en la cantidad ofrecida de un bien:

La primera variable que influye en la función de oferta es el precio. 

La segunda variable que influye en la cantidad ofrecida de un bien es el precio de otros bienes. Hay que distinguir entre: 

· Bienes sustitutivos en la producción: Son bienes que satisfacen la producción de forma aproximadamente igual. Si aumenta el precio de un bien sustitutivo en la producción, disminuirá la oferta del bien al que sustituye. Si disminuye el precio de un bien sustitutivo en la producción, aumentará la oferta del bien al que sustituye. Será una relación funcional decreciente. 

· Bienes de producción conjunta: Son bienes que se producen simultáneamente. Si aumenta el precio de un bien de producción conjunta, aumentará la oferta del bien “n”. Si disminuye el precio de un bien de producción conjunta, disminuirá la oferta del bien “n”. La relación funcional será creciente. 

La tercera variable que influye en la cantidad ofrecida de un bien es el precio de los factores de producción. Si el precio de los factores de producción aumenta, disminuirá la oferta. Si el precio de los factores de producción disminuye, aumentará la oferta, esto es, la cantidad ofrecida del bien. 

La cuarta variable que influye en la cantidad ofrecida de un bien es el estado de la tecnología. Si se produce una mejora tecnológica, aumentará la oferta, porque disminuyen los costes de producción. Si se produce un empeoramiento tecnológico, disminuirá la oferta, porque los costes de producción serán más altos. 

La última variable que influye en la cantidad ofrecida de un bien es el objetivo que persiguen los empresarios. 

Si la curva de oferta tiene poca pendiente, un aumento en el precio supondrá un pequeño crecimiento en la cantidad ofrecida (Sn). 

Si la curva de oferta tiene mucha pendiente, un aumento en el precio supondrá un gran crecimiento en la cantidad ofrecida (Sn ).

¿Cómo operan los desplazamientos en la curva de oferta?

A ( B: Un incremento en el precio supondrá un incremento en la cantidad ofrecida. 

B ( A: Una disminución en el precio supondrá una disminución en la cantidad ofrecida. 
¿Cómo se representaría gráficamente cualquiera de los cambios en cualquiera de las variables que influyen en la cantidad ofrecida de un bien?

Si al precio “P1” los oferentes están dispuestos a ofrecer una cantidad mayor (q1), y el precio permanece constante, el desplazamiento de la curva de oferta será hacia la derecha. Si al precio “P1” los oferentes están dispuestos a ofrecer una cantidad menor (q1 ), y el precio permanece constante, el desplazamiento de la curva de oferta será hacia la izquierda. 

Si aumenta el precio de un bien sustitutivo en la producción, la oferta del bien al que sustituye disminuye y el desplazamiento de la curva de oferta será hacia la izquierda. Si disminuye el precio de un bien sustitutivo en la producción, la oferta del bien al que sustituye aumenta y el desplazamiento de la curva de oferta será hacia la derecha. 

Si aumenta el precio de un bien de producción conjunta, la oferta del bien aumenta y el desplazamiento de la curva de oferta será hacia la derecha. Si disminuye el precio de un bien de producción conjunta, la oferta del bien disminuye y el desplazamiento de la curva de oferta será hacia la izquierda. 

Si aumenta el precio de los factores de producción, la oferta disminuye y la curva de oferta se desplazará hacia la izquierda. Si disminuye el precio de los factores de producción, la oferta aumenta y la curva de oferta se desplazará hacia la derecha. 

Si se produce una mejora tecnológica, los costes de producción serán más bajos, aumentará la oferta y la curva de oferta se desplazará hacia la derecha. Si se produce un empeoramiento de la tecnología, los costes de producción serán más caros, disminuirá la oferta y la curva de oferta se desplazará hacia la izquierda. 
Equilibrio en el mercado:

El equilibrio en el mercado se produce cuando la curva de demanda y la curva de oferta se cortan en un punto. Este punto se denomina punto de equilibrio y en este punto todo lo ofrecido por los oferentes es demandado por los consumidores.

Al precio “P1” se demanda la cantidad “q1” y se ofrece la cantidad “q1”. Se produce un exceso de oferta. Ante esta situación, los oferentes tenderán a bajar la función de oferta hacia el punto de equilibrio, donde todo lo ofrecido es demandado. 

Al precio “P2” se demanda la cantidad “q2” y se ofrece la cantidad “q2”. Se produce un exceso de demanda. Ante esta situación, los oferentes sólo deberán incrementar la producción y atender a esa demanda. 

Partiendo de una situación de equilibrio, qué sucedería si se produce un cambio en la cantidad demandada o un cambio en la cantidad ofrecida: 

Si se produce un incremento en la cantidad demandada, la curva de demanda se desplaza hacia la derecha. Si se produce una disminución en la cantidad demandada, la curva de demanda se desplaza hacia la izquierda y habrá un nuevo punto de equilibrio. 

Si aumenta la cantidad ofrecida, se produce un desplazamiento de la curva de oferta hacia la derecha. Si disminuye la cantidad ofrecida, se produce un desplazamiento de la curva de oferta hacia la izquierda. 

Cuando se produce un cambio en cualquiera de las variables que influyen en la cantidad ofrecida y en la cantidad demandada, se producirá un cambio en la curva de demanda y en la curva de oferta y un cambio en el punto de equilibrio. También nos interesa saber si el cambio es grande o pequeño. 

Al comparar las dos situaciones se puede observar que en el gráfico 1 el desplazamiento de “Sn” a “Sn” conlleva una caída grande en la cantidad y el precio crece poco. Es una curva de demanda con poca pendiente. En el gráfico 2 la curva de demanda tiene mucha pendiente y el paso de “Sn” a “Sn” supone un cambio grande en el precio y un cambio pequeño en la cantidad. 

Estos cambios son importantes no sólo desde el punto de vista de las autoridades, sino también desde el punto de vista de los productores u oferentes. 

Elasticidad de la demanda: 

La elasticidad se traduce en como responde la demanda antes las variaciones del precio. 

	P
	q

	100

99
	4

5

	5

4
	100

101


La elasticidad de la demanda es de 1. si el precio cae de 100 a 99, el poder adquisitivo de la persona se incrementa en 1%.

	P
	q

	100
	4

	99
	5


Este cociente hay que tomarlo con el signo positivo. 

Hay que distinguir entre curva de demanda elástica y curva de demanda rígida.

En una curva de demanda cuya elasticidad es igual a infinito, dicha curva de demanda es totalmente elástica, paralela al eje de abscisas. A un determinado precio se demanda cualquier cantidad y no hace falta que baje el precio para que aumente la cantidad demandada. 

En una curva de demanda cuya elasticidad es igual a cero, dicha curva de demanda es totalmente rígida, paralela al eje de ordenadas. La cantidad demandada es insensible a las variaciones del precio, siempre se va a demandar la misma cantidad. 

En una curva de demanda cuya elasticidad es igual a uno, dicha curva de demanda es asíntota a los dos ejes, es decir, los dos cocientes son iguales. 

Si la elasticidad está entre infinito y uno, se tratará de una curva de demanda totalmente elástica, esto es, responderá ante las variaciones que se produzcan en el nivel de precios. 

Si la elasticidad está entre uno y cero, se tratará de una curva de demanda totalmente rígida y es insensible a las variaciones que se produzcan en el nivel de precios. 

Diferenciación entre elasticidad de la demanda y pendiente de la demanda: 

La pendiente de la curva de demanda depende, básicamente, de los incrementos que se produzcan en la función de demanda y de los incrementos que incidan en las variables que influyen en la cantidad demandada. 

En una curva de demanda cuya elasticidad es igual a cero, la pendiente de dicha curva será igual a infinito. Si la elasticidad de una curva de demanda tiende a infinito, la pendiente de dicha curva de demanda será igual a cero. 

En una curva de demanda con mucha pendiente (1), a medida que crece la cantidad demandada, cae mucho el precio. En una curva de demanda con poca pendiente (2), a medida que crece la cantidad demandada, cae poco el precio. 

Es una recta que tiene la misma pendiente en todos los puntos de la misma. 

La elasticidad de la demanda será cada vez más pequeña, a medida que nos desplacemos hacia abajo. Si nos desplazamos de “C” a “A” se produce un incremento en el precio y un incremento en la cantidad demandada. En el punto “A” la elasticidad es igual a uno. 

Será más elástica la recta de demanda “D1” que la recta de demanda “D2”. 

A medida que nos desplacemos del origen, la elasticidad de la curva de demanda será menor. 

Elasticidad de la demanda e ingreso total (productores) o gasto              total (consumidores):

El gasto total es el resultado de multiplicar la cantidad que compran los consumidores por el precio de venta. 

Si la elasticidad de la demanda es mayor a uno, el gasto total aumenta. 

Si la elasticidad de la demanda es menor a uno, el gasto total disminuye. 

Si la elasticidad de la demanda es igual a uno, el gasto total permanece constante. 

La caída porcentual en el precio es mayor que el incremento porcentual en la cantidad. Por tanto, el gasto total disminuye. 

Una caída en el precio lleva consigo un incremento en la cantidad. Cuando una curva de demanda es rígida, un aumento porcentual en el precio supone que el gasto total aumenta y una caída porcentual en el precio supone que el gasto total disminuye. 

Cuando una curva de demanda es elástica, una caída porcentual en el precio supone que el gasto total aumenta y un aumento porcentual en el precio supone que el gasto total disminuye. 

En una curva de demanda cuya elasticidad es igual a uno la caída porcentual en el precio es igual al incremento porcentual que se produce en la cantidad. Por tanto, el gasto total permanece constante. 

¿De qué depende el que una curva de demanda sea elástica o rígida?

En primer lugar, depende de que existan bienes sustitutivos cercanos o no.

Si existen bienes sustitutivos cercanos y aumenta el precio del bien, las personas demandarán más bienes sustitutivos cercanos. Si disminuye el precio del bien, gran parte de la demanda de los bienes sustitutivos cercanos se desplazará a la demanda del bien cuyo precio disminuye. 

Si no existen bienes sustitutivos cercanos y aumenta el precio del bien, la demanda disminuye poco. Si aumenta el precio del bien, la demanda de dicho bien aumenta poco. 

En segundo lugar, depende de como definamos la curva de demanda. 

Elasticidad renta y elasticidad cruzada:

Elasticidad renta: Es el resultado de dividir el incremento porcentual que se produce en la cantidad del bien “n” entre el incremento porcentual que se produce en el nivel de renta. 

Elasticidad cruzada: Es el resultado de dividir el incremento porcentual que se produce en la cantidad del bien “x” entre el incremento porcentual que se produce en el precio del bien “y”.

Intervención del Estado en la economía: 

El Estado interviene en la economía estableciendo precios máximos y precios mínimos. 

Los precios máximos son precios que el Estado establece sobre determinados bienes (bienes de primera necesidad) en periodos de escasez. 

Los precios máximos se establecen por debajo del precio de equilibrio. Se produce un exceso de demanda. 

Es necesario que junto a este sistema de precios máximos exista otro sistema para solucionar ese exceso de demanda y para que nadie se quede sin los bienes de primera necesidad. Este sistema que operará junto al sistema de precios máximos será el sistema de racionamiento, a través de los cupones o cartillas de racionamiento. Es un sistema parcial y temporal. Es un sistema parcial porque sólo es aplicable a determinados             bienes (bienes de primera necesidad) y es un sistema temporal porque es aplicable en periodos de escasez. 

Cuando el Estado establece precios mínimos trata de proteger a determinadas industrias que mejoren sus ingresos. Los precios mínimos se establecen por encima del precio de equilibrio. Se produce un exceso de oferta. Para solucionar este exceso se pueden dar dos situaciones: 

· Que el sector público adquiera ese exceso de oferta. 

· Reducir el precio hasta el punto en que todo lo producido sea absorbido por la demanda. 

Teorías pertenecientes al campo del consumidor:

· Teoría de la utilidad marginal: 

Fue elaborada en los años 70 del siglo XIX. Sirvió de fundamento para cambiar el objetivo básico de la economía, que pasó de ser el crecimiento económico a ser el comportamiento del consumidor y la satisfacción de sus necesidades. Se plasma a través de dos              Leyes de Gossen: 

· La primera Ley de Gossen establece que a medida que se disponen de más unidades de un bien, disminuye la utilidad de ese bien para el consumidor. 


Utilidad total (“UTx”): Es una función creciente, pero que cada vez crece menos, hasta el punto que es decreciente. 


Utilidad marginal (“UMx”): Es una función decreciente, que llegado un punto pasa de ser positiva a negativa. 

· La segunda Ley de Gossen establece que el consumidor dispone de una renta con la que puede adquirir bienes y esta ley establece que la utilidad que le reporte al consumidor la última peseta gastada en cada bien debe ser la misma. 

La utilidad de la última peseta gastada en cada bien es el resultado de dividir la utilidad marginal de un bien entre el precio de ese bien. 

Cuando se produce un incremento en el precio de un bien, la utilidad marginal de la última peseta gastada en ese bien es menor que la utilidad marginal de la última peseta gastada en otro bien. 

Inconvenientes de la teoría de la utilidad marginal: Esta teoría está suponiendo que se puede medir la utilidad de las cosas y hasta el momento no existe un instrumento que nos permita medir la utilidad de las cosas. El segundo inconveniente es que no se pueden medir las preferencias, aunque sí ordenarlas. 

· Teoría de la indiferencia del consumidor: 

El consumidor tiene una serie de preferencias y la forma de expresar esas preferencias es a través de la elección. El consumidor dispone de una renta con la que puede obtener unos bienes y debe saber el precio de esos bienes.

La recta de balance es un concepto análogo a la curva de transformación o curva de posibilidades de producción.

Precio relativo de un bien en términos de otro: Es la cantidad que tengo que renunciar de un bien para adquirir unidades del otro bien. Si el consumidor gasta toda su renta y los precios de los bienes “x” e “y” permanecen constantes, el consumidor se podrá situar sobre cualquier punto de la recta de balance. 

Preferencias del consumidor: Las preferencias del consumidor se representan gráficamente a través de las curvas de indiferencia. 

Las curvas de indiferencia son curvas convexas hacia el origen y la curva de indiferencia más alta es la que le reporta mayor utilidad al consumidor. 

La tasa a la que se sustituye un bien por otro es una tasa decreciente. A medida que se dispone de más unidades de un bien, el consumidor está dispuesto a renunciar a menos unidades de otro bien por cada unidad adicional del primer bien. 

El conjunto de todas las curvas de indiferencia es lo que se denomina mapa de indiferencia del consumidor. 

Equilibrio del consumidor: El equilibrio del consumidor, que es donde maximizará su utilidad, se produce en aquel punto donde la recta de balance es tangente a la curva de indiferencia más alta. 

Tasa marginal de sustitución: Es la tasa a la que el consumidor intercambia un bien por otro manteniendo el mismo nivel de utilidad. Es un concepto análogo al concepto de precio relativo de un bien en términos de otro. 

La tasa marginal de sustitución es la valoración de un bien en términos de otro por parte del consumidor y el precio relativo de un bien en términos de otro es la valoración de un bien en términos de otro por parte del mercado. 

En el punto “A” la valoración de un bien en términos de otro por parte del consumidor es igual a la valoración de un bien en términos de otro por parte del mercado. 

En el punto “B” la valoración de un bien en términos de otro por parte del consumidor es mayor que la valoración de un bien en términos de otro por parte del mercado. 

En el punto “C” la valoración de un bien en términos de otro por parte del consumidor es menor que la valoración de un bien en términos de otro por parte del mercado. 

La recta que une los puntos donde las rectas de balance son tangentes a las curvas de indiferencia se denomina curva de consumo – renta. 

Supuesto en el que permanece constante el nivel de renta y el precio del bien “y”, pero varía el precio del bien “x”: 

Si el precio del bien “x” disminuye, la recta de balance se desplazaría hacia la izquierda. 

Si aumenta el precio de un bien, el consumidor va a adquirir menos cantidad de ese bien. El consumidor se va a hacer más pobre en términos reales. 

Cuando el consumidor ha cambiado un bien cuyo precio ha aumentado por otro bien cuyo precio permanece constante, entonces se produce el efecto sustitución. 

Efecto renta: El poder adquisitivo del consumidor disminuye, puesto que adquiere menos cantidad del bien cuyo precio ha aumentado. El consumidor se hace más pobre en términos reales al aumentar el precio del bien. 

Para solucionar esto habría que dotar al consumidor de un nivel de renta suficiente para que pudiera estar en el mismo nivel en el que estaba antes. Esto se puede interpretar de dos formas:

· Que el consumidor disponga de la misma cantidad de bienes que al principio. 

· Que el consumidor esté en el mismo nivel de utilidad en el que se encontraba antes. 

Se trataría de trazar una recta paralela a la segunda recta de balance. Con esto se eliminaría el efecto renta y se conseguiría aislar el efecto sustitución. El desplazamiento de “A” a “C” es lo que indica el aislamiento del efecto sustitución. 

Si se quita esta dotación de renta al consumidor, se va a reproducir con un desplazamiento del punto “C” al “B” y del punto “x3” al “x2”.

Excedente del consumidor: El excedente del consumidor es la diferencia entre el precio que efectivamente paga y el precio que está dispuesto a pagar por un bien. 

· Teoría de las preferencias a revelar.

Las empresas: 

Formas de organización de la empresa:

- La primera forma de organización de la empresa es la empresa individual y se caracteriza porque el propietario individual es el único titular de la empresa. La responsabilidad del empresario individual es personal y universal. Responde con todos sus bienes de todas las actividades que competen a la actividad de la empresa. 

- La segunda forma de organización de una empresa son las sociedades de personas o personalistas y, dentro de éstas, el máximo exponente son las sociedades colectivas. Son varios socios los titulares de la empresa. Estos socios los titulares de la empresa. Estos socios tienen facultades de gestión en el seno de la empresa y responden con todo su patrimonio. 

- La tercera forma de organización son las sociedades comanditarias. Están integradas por los socios comanditarios. Estos socios no tienen facultades de gestión y responden con el capital que hayan aportado a la sociedad. 

- La cuarta forma son las sociedades anónimas. Éstas son una sociedad de capitales y se caracterizan por aportaciones importantes de capital. El precedente de las sociedades anónimas son las Compañías de Indias. Las primeras Compañías de Indias se crean en Holanda y tienen como objetivo explotar los intercambios comerciales con los países de ultramar. Se caracterizan por grandes aportaciones de capital. En las Compañías de Indias la responsabilidad de los socios llegaba hasta el capital aportado, era una responsabilidad limitada. 

Las primeras sociedades anónimas nacen en el año 1829 con la publicación del Código de Comercio. En estas sociedades anónimas tiene que haber algún órgano que se dedique a llevar las gestiones en el seno de la sociedad. Para que operen estas sociedades anónimas existen dos órganos colegiados: 

· Junta General de Accionistas: Es un órgano colegiado del que forman parte aquellas personas que son titulares de acciones. Una acción es un título – valor, que representa una parte alícuota del capital social. En ocasiones, para formar parte de la Junta General de Accionistas se va a requerir un mínimo número de acciones. La Junta General de Accionistas se caracteriza por lo siguiente: 

· Es el órgano encargado de nombrar a los miembros que van a formar parte del Consejo de Administración. 

· Es un órgano legislativo, porque es el órgano encargado de aprobar los estatutos de la sociedad. 

· Es un órgano de control, porque ante la Junta General de Accionistas tiene que rendir cuentas el Consejo de Administración. 

· Consejo de Administración: Es el órgano que gestiona los intereses de la sociedad anónima. El Consejo de Administración nombra a un Presidente o a un Consejero Delegado, que es el encargado de llevar el funcionamiento del Consejo de Administración. El Presidente va a estar controlado por el Consejo de Administración. Las personas que forman parte del Consejo de Administración son pocas y tienen intereses comunes. 

Fuentes de financiación de una empresa moderna: 

· Aportaciones de capital: En una empresa individual es difícil distinguir, en ocasiones, el capital de la empresa del capital del empresario. En muchas empresas individuales, los empresarios individuales lo que hacen es llevar a cabo una contabilidad separada entre el capital de las empresas de las que son titulares y de los fundos de los que son propietarios. Las aportaciones de capital son las aportaciones que los socios hacen en el momento de constituirse la sociedad y las aportaciones que ulteriormente hayan hecho en el desarrollo de la actividad de la empresa. Las aportaciones pueden ser en dinero y en especie. Las aportaciones en especie se valoran en dinero y la suma de todas las aportaciones constituye el capital social de la sociedad. El valor del capital social puede incrementarse o disminuirse con el desarrollo de la actividad. El hecho de ser titular de acciones confiere una serie de derechos. Éstos pueden ser de dos tipos: 

· Derechos de carácter político: Se pueden distinguir los siguientes:

· Formar parte de la Junta General de Accionistas.

· Tomar parte de las decisiones. 

· Aprobar los estatutos de la empresa. 

· Aprobar o rechazar cuestiones que se debatan.

· Elegir a los miembros del Consejo de Administración. 

· Derechos de carácter económico: El principal derecho de carácter económico es el derecho a participar en los beneficios de la sociedad. Éstos se pueden distribuir entre los socios mediante dividendos o se pueden retener en el seno de la sociedad en forma de reservas. 

· Beneficios no distribuidos: Al final de cada ejercicio, la Junta General de Accionistas tiene que decidir que se va a hacer con los beneficios de la sociedad. La solución es doble: 

· Que los beneficios se distribuyan entre los socios en forma de dividendos. 

· Que los beneficios se retengan en la sociedad en forma de reservas. Las reservas pueden ser de tres clases:

· Reservas legales: Son determinadas por una norma. 

· Reservas estatutarias: Son determinadas por los estatutos o las disposiciones estatutarias. 

· Reservas voluntarias: Son determinadas por las decisiones de la Junta General de Accionistas. 

· Peticiones de préstamos que se realizan en el mercado de valores: Se formalizan mediante la emisión de obligaciones (por ejemplo, los bonos). Una obligación es un documento que da constancia del contrato de préstamo. El suscribir una obligación da derecho a dos cosas: 

· A percibir un interés. 

· A que sea devuelto el importe de la obligación cuando venza la emisión. 

· Préstamos bancarios: Una persona suscribe un préstamo, firma la póliza correspondiente y se compromete a pagar el tipo de interés pactado y, evidentemente, tiene que devolver el principal cuando termine el contrato.

Las formas de financiación de una empresa como las aportaciones de capital, los beneficios no distribuidos y los préstamos bancarios están abiertas a todas las sociedades, pero el poder de emitir obligaciones o invertir en bolsa queda limitado a aquellas sociedades que coticen en bolsa. 

Balance de situaciones:

Es una mera fotografía del estado patrimonial de una empresa en un momento determinado. Aparecen en este balance, básicamente, dos componentes, que son el activo y el pasivo. El activo de una empresa son los bienes y derechos que tiene una empresa y el pasivo son las deudas que tiene la misma. 

Dentro del activo se puede distinguir entre: 

· Fijo: 

· Equipo: Es la maquinaria en términos absolutamente genéricos. 

· Edificios: Son los terrenos. 

· Circulante: 

· Caja: Es el dinero líquido que tiene la empresa en su cuenta corriente. 

· Existencias: Son las materias primas, productos semifacturados y productos acabados. 

Dentro del pasivo se puede distinguir entre: 

· Corriente:

· Deudas a corto plazo: Son como máximo a un año. 

· Deudas que haya adquirido con sus proveedores. 

· A largo plazo: Obligaciones adquiridas por más de un año. 

El neto patrimonial está formado por el capital y las reservas, esto es, por las 

aportaciones de los socios y por los beneficios no distribuidos (reservas).

A medida que va funcionando la empresa se van produciendo pérdidas y ganancias

El balance de situaciones se hace cada cierto tiempo y el resultado de dicho balance hay que comunicarlo a un organismo. Lo importante es que el activo y el pasivo estén en equilibrio. 

Las pérdidas y ganancias tienen que figurar en la cuenta de explotación o en la cuenta de pérdidas y ganancias. Esta cuenta parte de los ingresos totales y de esta cantidad se van a ir deduciendo, básicamente, los costes de producción hasta llegar al beneficio neto de la empresa. 

El activo total es igual al neto patrimonial más el pasivo total. Las ventas netas son los ingresos totales que se obtienen menos aquellos ingresos que provengan de las devoluciones o de las ventas fallidas. 

De las ventas netas hay que restar los costes de producción, que son los costes en los que incurre la empresa para producir los bienes, esto es, los precios de los factores y el coste del capital depreciado. Se obtiene el beneficio bruto de explotación. 

La empresa al distribuir el bien incurre en los costes de ventas. Si del beneficio bruto de explotación se restan los costes de ventas, se obtiene el beneficio neto de explotación. Y si del beneficio neto de explotación se restan los intereses, se obtiene el beneficio neto antes de impuestos. Por último, si del beneficio neto antes de impuesto se restan los impuestos sobre sociedades, se obtiene el beneficio neto de la empresa. 

Valoración de los activos y depreciación de los activos fijos: 
Desde el punto de vista de la valoración de los activos, existen dos criterios para valorar un activo:

· Criterio de los costes históricos: Este criterio indica el precio que se pagó por un activo en el momento de adquirirlo. 

· Criterio de los costes de reposición: Este criterio indica el precio que se tendría que pagar en el momento actual si se quisiera adquirir un activo.

Cuando existe estabilidad en el nivel de precios ambos criterios tenderán a coincidir. 

El criterio de los costes históricos dificulta el falseamiento de cantidades. La legislación sobre contabilidad mantiene el criterio de los costes históricos. 

El criterio de los costes de reposición se adopta cuando los economistas tienen que calcular el coste de los activos fijos. 

La empresa sí incluye los costes que constituyen las materias primas, pero no incluye ni los costes del activo circulante ni las retribuciones a los familiares del empresario. Esto ocasiona el coste de oportunidad del dinero, porque la empresa lo podría prestar y obtener intereses. 

Depreciación de los activos fijos: 

Los activos se deprecian, en primer lugar, porque las cosas se gastan con el uso y, en segundo lugar, porque las cosas se quedan obsoletas con el tiempo. 

Hay que determinar la forma para conocer el grado de depreciación de un activo fijo durante los años de vida útil del mismo. Una forma sería a través de la fracción de amortización. Este criterio es cómodo, pero no satisface del todo los intereses del empresario.

Un sistema más conservador sería el de la amortización acelerada, que consiste en amortizar cantidades mayores los primeros años y menores los años siguientes. Este sistema está permitido por la legislación, pero dentro de unos límites. Se quiere poner de relieve que las empresas se muevan dentro de unos criterios homogéneos y no lesionar los intereses del fisco. Este sistema supone una mayor seguridad desde el punto de vista del negocio. 

Objetivo de la empresa: 

El objetivo que persigue la empresa es el de la maximización de sus beneficios. El beneficio es el resultado de restar los ingresos totales menos los costes totales. 

La empresa tiene que ir valorando los costes totales que corresponden a cada volumen de producción y elegir aquel volumen de producción que minimice sus costes. Desde el punto de vista de los ingresos totales, la empresa tiene que ir valorando los ingresos totales que corresponden a cada volumen de producción y elegir aquel volumen de producción que maximice sus beneficios. Por tanto, la empresa tiene que ir valorando los costes totales y los ingresos totales que corresponden a cada volumen de producción y elegir aquel volumen de producción que maximice sus beneficios. 

Desde el punto de vista de los costes totales, hay que tener en cuenta el precio de los factores de producción y la cantidad demandada de los mismos. Si se tiene en cuenta el volumen de producción con la cantidad de factores de producción que se van a necesitar, se obtiene la función de producción: 

Si el empresario desea modificar el volumen de producción tendrá que variar el volumen de factores de producción. Para realizar esto el empresario tiene tres horizontes temporales: 

· Corto plazo: No todos los factores de producción son variables. Un factor de producción es fijo y otro factor de producción es variable. El factor de producción fijo es el capital (“K”) y el factor de producción variable es el trabajo (“L”).

· Largo plazo: Todos los factores de producción son variables. El largo plazo corresponde con el período de planificación de la empresa. El empresario, siempre y cuando no haya tomado las decisiones de instalarse y de fijar la superficie de la planta, podrá cambiar la función de producción. Si ya ha tomado estas decisiones, no podrá modificar la función de producción hasta que la planta y todos sus elementos resulten amortizados. 

· Muy largo plazo: En el muy largo plazo lo que cambia es la tecnología. Una mejora tecnológica conlleva que el proceso de producción sea más productivo. 

Función de producción a corto plazo:

Hay que tener en cuenta tres conceptos:

· Producto total (“PT”): Es la cantidad producida del bien utilizando una determinada cantidad de trabajo. 

· Producto medio (“PMe”): Es el resultado de dividir el producto        total (“PT”) entre la cantidad de trabajo utilizada. 

· Producto marginal (“PMg”): Es el resultado de dividir el incremento que se produce en el producto total (“PT”) entre el incremento que se produce en el trabajo. El producto marginal (“PMg”) es la tasa a la que crece el producto total (“PT”). El producto marginal (“PMg”) es la aportación que cabe atribuir a cada unidad adicional de trabajo. 

	K
	L
	PT
	PMe
	PMg
	CF
	CV
	CT

	-
	1
	20
	20
	20
	10 millones
	1000
	10’001

	-
	2
	50
	25
	30
	10 millones
	2000
	10’002

	-
	3
	90
	30
	40
	10 millones
	3000
	10’003

	-
	4
	128
	32
	38
	10 millones
	4000
	10’004

	-
	5
	150
	30
	22
	10 millones
	5000
	10’005

	-
	6
	168
	28
	18
	10 millones
	6000
	10’006

	-
	7
	154
	22
	-14
	10 millones
	7000
	10’007


Esta tabla corresponde a lo que en economía se denomina “ley de los rendimientos decrecientes” o “ley de las proporciones variables”. Esta ley establece que para que los rendimientos sean decrecientes los factores de producción se tienen que combinar en proporciones variables. A medida que se combinan cantidades fijas de un factor de producción con cantidades crecientes de otro factor de producción, llega el momento en que el producto medio (“PMe”) y el producto marginal (“PMg”) comienzan a decrecer. 

Función del producto total (“PT”):

Es una función creciente, pero a medida que se utilizan más unidades de trabajo el producto total (“PT”) crece más despacio y llega un momento en que empieza a decrecer. 

Función del producto medio (“PMe”): 

Relación que existe entre las funciones de producto medio (“PMe”) y producto marginal (“PMg”): 

Mientras la función de producto medio (“PMe”) crece, la función de producto marginal (“PMg”) también crece. Cuando la función de producto marginal (“PMg”) empieza a decrecer, la función de producto             medio (“PMe”) sigue creciendo. Cuando la función de producto          medio (“PMe”) comienza a decrecer, la función de producto           marginal (“PMg”) ya había empezado a decrecer. Por tanto, la función de producto marginal (“PMg”) corta a la función de producto medio (“PMe”) en el punto máximo de ésta. 

Funciones de costes a corto plazo: 

En las funciones de costes a corto plazo la variable independiente es la cantidad producida del bien (“q”) y la variable dependiente son los costes. Hay siete tipos de costes: 

· Costes fijos (“CF”): Son los costes que corresponden al factor de producción fijo empleado en la producción de un determinado bien. 

· Costes variables (“CV”): Son los costes que corresponden al factor o factores variables que se emplean en la producción. 

· Costes totales (“CT”): Son el resultado de sumar los costes fijos (“CF”) y los costes variables (“CV”). 

· Costes fijos medios (“CFMe”): Son el resultado de dividir los costes  fijos (“CF”) entre la cantidad producida de un bien (“q”). 

· Costes variables medios (“CVMe”): Son el resultado de dividir los costes variables (“CV”) entre la cantidad producida de un bien (“q”).

· Costes totales medios (“CTMe”): Son el resultado de sumar los costes fijos medios (“CFMe”) y los costes variables medios (“CVMe”) o el resultado de dividir los costes totales (“CT”) entre la cantidad producida de un bien (“q”). 

· Costes marginales (“CMg”): Son el resultado de dividir el incremento que se produce en los costes totales (“CT”) entre el incremento que se produce en la cantidad producida de un bien (“q”). Es la tasa a la que crecen los costes totales (“CT”).

Los costes fijos (“CF”) se representan mediante una recta paralela al eje de abscisas. 

Los costes variables (“CV”) se hayan multiplicando el número de unidades de trabajo utilizadas por el precio de cada unidad de trabajo o el número de horas de trabajo por el salario. La función de costes variables (“CV”) es una función creciente, pero que crece a una tasa decreciente. 

La función de costes fijos medios (“CFMe”) se representa mediante una curva asíntota a los dos ejes. 

La función de costes variables medios (“CVMe”) primero es decreciente y llegado el punto mínimo de la curva empieza a crecer. 

Relación que existe entre el producto medio (“PMe”) y los costes variables medios (“CVMe”): 

A medida que los costes variables medios (“CVMe”) decrecen, el producto medio (“PMe”) crece. Cuando los costes variables medios (“CVMe”) llegan a su punto mínimo, el producto medio (“PMe”) llega a su punto máximo. A medida que los costes variables medios (“CVMe”) crecen, el producto medio (“PMe”) decrece. 

Costes totales medios (“CTMe”): 

Desde un punto de vista gráfico, la forma de representar los costes totales medios (“CTMe”) es mediante la suma vertical de los costes variables medios (“CVMe”) y los costes fijos medios (“CFMe”). 

A medida que aumenta la producción, los costes variables                  medios (“CVMe”) y los costes totales medios (“CTMe”) tenderán a estar más próximos. 

Costes marginales (“CMg”): 

Los costes marginales (“CMg”) son el coste que cabe atribuir a cada unidad adicional de trabajo. Es una función decreciente. 

Relación que existe entre los costes marginales (“CMg”) y el producto marginal (“PMg”): 

La relación que existe entre los costes marginales (“CMg”) y el producto marginal (“PMg”) es una relación análoga a la que existía entre los costes variables medios (“CVMe”) y el producto medio (“PMe”). Opera del siguiente modo: 

Mientras los costes marginales (“CMg”) decrecen, el producto        marginal (“PMg”) crece. Cuando los costes marginales (“CMg”) llegan a su punto mínimo, el producto marginal (“PMg”) llega a su punto máximo. Cuando los costes marginales (“CMg”) empiezan a crecer, el producto marginal (“PMg”) empieza a decrecer. 

Relación que existe entre las funciones de costes variables                 medios (“CVMe”), costes totales medios (“CTMe”) y costes        marginales (“CMg”):

Es una relación análoga a la relación que existe entre el producto        medio (“PMe”) y el producto marginal (“PMg”). Opera del siguiente modo:

Cuando la función de costes marginales (“CMg”) está por debajo de las funciones de costes variables medios (“CVMe”) y costes totales        medios (“CTMe”), tira hacia abajo de ellas y cuando está por encima, tira hacia arriba de las funciones de costes variables medios (“CVMe”) y costes totales medios (“CTMe”). Por tanto, la función de costes              marginales (“CMg”) tiene que cortar a las funciones de costes totales medios (“CTMe”) y costes variables medios (“CVMe”) en el punto mínimo de las mismas. 
Función de producción a largo plazo: 

Todos los factores de producción son variables. Desde el punto de vista del empresario, lo que importa es la productividad marginal, esto es, la productividad que el reporta la última peseta gastada en cada factor de producción. 

¿Cómo va a destinar el empresario los recursos financieros de que dispone para adquirir los factores de producción?

El empresario tiene una restricción presupuestaria. El empresario dispone de unos recursos financieros, tiene unos conocimientos técnicos y existen los factores de producción. 

Si el empresario tiene como objetivo minimizar costes, la productividad de la última peseta gastada en cada factor de producción debe ser la misma. 

Si existen dos factores de producción (capital y trabajo), la productividad de la última peseta gastada en el factor de producción trabajo se haya dividiendo la productividad marginal del factor de producción trabajo entre el precio del factor de producción trabajo. 

Si es más productiva la última peseta que el empresario gasta en el factor de producción trabajo que la última peseta que el empresario gasta en el factor de producción capital, el empresario traspasará pesetas de la adquisición del factor de producción capital a la adquisición del factor de producción trabajo. También opera a la inversa. 

Puede ocurrir que el precio de un factor de producción permanezca constante y el precio del otro factor de producción aumente. Si se da esta hipótesis, la anterior igualdad se rompe y, por tanto, la productividad de la última peseta gastada en el factor de producción trabajo no será la misma que la última peseta gastada en el factor de producción capital. 

Si permanece constante el precio del factor de producción capital y aumenta el precio del factor de producción trabajo, el empresario sustituirá unidades del factor de producción cuyo precio ha aumentado por unidades del factor de producción cuyo precio ha permanecido constante. 

En el largo plazo, el cociente que interesa al empresario es el resultado de dividir los costes totales (“CT”) entre el número de unidades a         producir (“CTMe”). En el largo plazo no existen ni costes fijos (“CF”), ni costes variables (“CV”), ni costes fijos medios (“CFMe”), ni costes variables medios (“CVMe”) ni costes marginales (“CMg”). Sólo existen costes totales (“CT”) y costes totales medios (“CTMe”). 

Si el empresario quiere lanzar al mercado la cantidad “q1” se tiene que situar en el punto “A”. El punto “B” sería una situación ilógica. El       punto “C” sería una situación inalcanzable desde el punto de vista de la tecnología y de los factores de producción. 

Si el empresario quiere producir la cantidad “q2” se tiene que situar en el punto “D”. Si el empresario quiere lanzar al mercado la cantidad “q3” se tiene que situar en el punto “F”. 

La curva de costes medios a largo plazo (“CMeLP”) es una función continua. Si suponemos que el capital y el trabajo son infinitamente divisibles, sobre la curva continua de costes medios a largo                   plazo (“CMeLP”) nacerán curvas de costes medios a corto plazo (“CMeCP”).

Supongamos que el capital no es infinitamente divisible y está formado por tres factorías y cada factoría tiene su curva de costes medios a corto     plazo (“CMeCP”).

Si el empresario quiere lanzar la cantidad “q1” al mercado se tiene que situar en el punto 1. Si quiere lanzar la cantidad “q2” se tiene que situar en el punto 2 o en el punto 3, pero el punto 2 es más eficiente porque cubre costes. 

La curva de costes medios a largo plazo (“CMeLP”) es la que está trazado con mayor grosor. 

Si el producto crece en una proporción mayor a los factores de producción, existirán economías de escala. 

Si el producto crece en la misma proporción a los factores de producción, existirán economías de escala constantes. 

Si el producto crece en una proporción menor a los factores de producción, existirán economías de escala decrecientes o deseconomías de escala. 

En el primer gráfico existen economías de escala, en el segundo gráfico la economía de escala es constante y en el tercer gráfico existen deseconomías de escala o economías de escala decrecientes. 

En el segmento “A” los costes son decrecientes y los rendimientos de escala son crecientes. En el segmento “B” los costes son crecientes y los rendimientos de escala son decrecientes. 

Función de producción a muy largo plazo: 

En el muy largo plazo lo único que cambia es la tecnología. Una mejora tecnológica hace que el proceso de producción sea más productivo. Desde el punto de vista de la tecnología y de los cambios tecnológicos, en economía se hace alusión a dos términos: 

· Invención: Es el puro descubrimiento científico. 

· Innovación: Es la aplicación del descubrimiento científico a la actividad productiva. 

Los mercados de bienes:

El mercado está formado por un conjunto de compradores y vendedores de un determinado bien que se ponen en contacto entre sí con el fin de realizar transacciones. 

Los vendedores u oferentes son los que están interesados en la producción del bien y los compradores o demandantes son los que están interesados en la adquisición del bien. 

Si intervienen muchos demandantes y muchos oferentes se tratará de un mercado de competencia perfecta. 

Si intervienen pocos demandantes y pocos oferentes se tratará de un mercado de oligopolio bilateral. 

Si intervienen muchos demandantes y pocos oferentes se tratará de un oligopolio de la oferta. 

Si intervienen muchos oferentes y pocos demandantes se tratará de un oligopolio de la demanda. 

Si intervienen un oferente y un demandante se tratará de un monopolio bilateral. 

Si intervienen un oferente y muchos demandantes se tratará de un monopolio de la oferta. 

Si intervienen muchos oferentes y un demandante se tratará de un monopolio de la demanda. 

Se intervienen un oferente y pocos demandantes se tratará de un monopolio limitado de la oferta. 

Si intervienen un demandante y pocos oferentes se tratará de un monopolio limitado de la demanda. 
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Mercado de competencia perfecta: 

El mercado de competencia perfecta es un mercado en el que intervienen muchos compradores y muchos vendedores y ninguno de ellos, individualmente, puede influir en el funcionamiento del mercado. 

El mercado de competencia perfecta tiene importancia por lo siguiente: 

· Era la forma es la que tendían a organizarse los mercados en el        siglo XIX. 

· Era la forma deseable de organizarse. 

El mercado de competencia perfecta es un mercado que satisface los intereses de los consumidores. El sector público tenía que tomar medidas para evitar otras formas distintas de organizarse. En los últimos 60 años la forma de organizarse los mercados era la competencia monopolística y el oligopolio. 

Los compradores y los vendedores en un mercado de competencia perfecta actúan como precio – aceptantes, esto es, a un precio que determina el mercado (“Pe”), los compradores pueden comprar cualquier cantidad y los vendedores pueden vender cualquier cantidad. 

En el mercado de competencia perfecta existe libertad de entrada y de salida. La mercancía es homogénea, es decir, tiene las mismas características. Es un mercado transparente, es decir, que los compradores y vendedores conocen cual es su situación en dicho mercado. 

En el mercado de competencia perfecta la recta de demanda coincide con la de ingreso medio (“IMe”) y con la de ingreso marginal (“IMg”).

¿Dónde se produce el equilibrio en un mercado de competencia perfecta?

· En primer lugar, la empresa tiene que cubrir los costes variables (“CV”) o, dicho de otro modo, que los ingresos totales (“IT”) sean mayores o iguales a los costes variables (“CV”). 

La empresa cuando se instala incurre en una serie de gastos que tiene que amortizar. Cuando ha amortizado esos gastos tiene que decidir si produce o no. Si decide producir, incurrirá en costes variables (“CV”). Si decide no producir, no incurrirá en costes variables (“CV”).

Si la empresa prevé unos ingresos totales (“IT”) que no van a ser suficientes para cubrir los costes variables (“CV”), quizás llegue a la conclusión de que lo más ventajoso es no producir. Y si la empresa prevé unos ingresos totales (“IT”) que van a ser suficientes para cubrir los costes variables (“CV”), llegará a la conclusión de que lo más ventajoso es producir. 

· En segundo lugar, para que haya equilibrio debe ser igual el ingreso marginal (“IMg”) al coste marginal (“CMg”). Si el ingreso marginal (“IMg”) es mayor que el coste marginal (“CMg”), el empresario aumenta la producción. Si el coste marginal (“CMg”) es mayor que el ingreso  marginal (“IMg”), el empresario disminuirá la producción. 

El equilibrio se produce en el punto donde la curva de costes       marginales (“CMg”) corta a la recta de ingresos marginales (“IMg”). 

A medida que el empresario se desplaza de “B” a “A”, el beneficio aumenta. 

· En tercer lugar, para cantidades ligeramente inferiores a la cantidad de equilibrio, los ingresos marginales (“IMg”) deben ser mayores a los costes marginales (“CMg”) y para cantidades ligeramente superiores a la cantidad de equilibrio, los costes marginales (“CMg”) deben ser mayores a los ingresos marginales (“IMg”). 

La oferta viene representada por aquel segmento de la curva de costes marginales (“CMg”) que está por encima de la curva de costes variables medios (“CVMe”). La oferta del mercado será la suma horizontal de todas las curvas de costes marginales (“CMg”) de las empresas que producen en ese mercado. 

Se busca que el equilibrio se produzca en aquel punto donde los costes marginales (“CMg”) sean iguales a los ingresos marginales (“IMg”). 

El que una empresa en competencia perfecta esté en equilibrio no significa que no tenga ni pérdidas ni beneficios, sino que dado el volumen de producción y el precio de los factores de producción, la empresa puede maximizar beneficios o minimizar pérdidas. 

En el corto plazo, las empresas en competencia perfecta tienen las mismas curvas de costes marginales (“CMg”). 

En el anterior gráfico se están maximizando beneficios, ya que está cubriendo costes. El beneficio de una empresa se calcula restando los ingresos totales (“IT”) menos los costes totales (“CT”). 

En el anterior gráfico se cubren los costes variables medios (“CVMe”), pero no se cubren todos los costes. En el gráfico se están minimizando pérdidas. 

Mercado de competencia perfecta a largo plazo:

El equilibrio se producirá en aquel punto donde los ingresos        marginales (IMg”) corten a los costes marginales (“CMg”). En esta situación de equilibrio el empresario no tiene ni beneficios ni pérdidas. 

En la anterior situación existen beneficios, porque el precio está por encima de los costes totales medios (“CTMe”). Es una situación en la que existen incentivos para que aumenten la producción los empresarios que ya están instalados y para que entren nuevos empresarios. Esta situación terminará cuando los costes totales medios (“CTMe”) sean iguales al precio. 

En la anterior situación existen pérdidas, porque los costes totales     medios (“CTMe”) están por encima del precio de equilibrio. En este caso, producir con pérdidas sería más “ventajoso” que no producir, porque se van amortizando las instalaciones ya hechas. El empresario lo que no hará son nuevas instalaciones e, incluso, algunas instalaciones ya hechas quedarán inutilizadas. Esto va a suponer una reducción en la producción, con lo que la curva de oferta, gráficamente, se desplazará hacia la izquierda. 

En el largo plazo lo que se persigue es que las empresas se sitúen en el óptimo de explotación, que es aquel punto donde las empresas producen aquel volumen de producción, siempre y cuando los costes totales               medios (“CTMe”) sean los más bajos posibles. 

En el largo plazo no todas las empresas tienen las mismas curvas de costes. Las empresas que tienen las curvas más altas de costes serán desplazadas del mercado. 

Mercado del monopolio de la oferta: 

El monopolio de la oferta es un mercado en el que existe un único oferente. Los cauces del monopolio de la oferta son tres: 

· Monopolios naturales: Son aquellos mercados en los que las condiciones técnicas de producción hacen difícilmente posible la competencia. 

· Control de la materia prima que es necesaria para la producción del bien. Cuando el control de la materia prima está en manos de una única empresa, ésta se tenderá a organizar mediante el monopolio de la oferta. 

· Derecho de patentes: Tiene como objetivo alentar la investigación científica. Cuando alguien inventa algo, tiene derecho a producirlo durante una serie de años. 
Funcionamiento del mercado del monopolio de la oferta: 

En el monopolio de la oferta la curva de demanda del mercado es la curva de demanda de la empresa. Se trata de una curva de demanda decreciente, esto es, que a medida que se lanza más cantidad al mercado de un determinado bien, el precio de venta de dicho bien disminuye. El empresario puede controlar la magnitud del precio o de la cantidad, pero no las dos magnitudes a la vez. 

En el mercado del monopolio de la oferta el precio de equilibrio es igual al ingreso medio (“IMe”), pero no es igual al ingreso marginal (“IMg”).
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Si tenemos una curva de demanda elástica, un aumento en la cantidad producida supone una caída pequeña en el precio. 

Si tenemos una curva de demanda rígida, un aumento en la cantidad producida supone una caída grande en el precio. 

El ingreso marginal (“IMg”) será positivo siempre y cuando el incremento de venta sea mayor a la disminución de ingresos motivada por la caída en el precio. 

La función de demanda es una función decreciente y la función de ingreso marginal (“IMg”) también es decreciente, pero decrece más deprisa que la función de demanda. 

El ingreso marginal (“IMg”) tiene dos componentes: 

· El componente positivo viene motivado por el precio de venta de una unidad más. 

· El componente negativo es la disminución en los ingresos debida a la caída en el precio. 

Equilibrio en un mercado del monopolio de la oferta: 

En el anterior gráfico se obtienen beneficios, porque el precio de venta está por encima de los costes.  

El criterio para determinar el equilibrio en un mercado del monopolio de la oferta es el mismo criterio que existe para la determinación del equilibrio en un mercado de competencia perfecta, esto es, en el punto donde la curva de costes marginales (“CMg”) corta a la de ingresos marginales (“IMg”). 

“P0” es el pecio de venta y “q0” es la cantidad de equilibrio. “C0” son los costes de producción. 

Dadas las condiciones de la demanda, que son las que indica la curva de demanda, y dadas las condiciones de los costes, que son las que indica la curva de costes, el beneficio

El hecho de que un empresario se instale en un mercado del monopolio de la oferta no significa necesariamente que tenga beneficios. El que tenga o no beneficios va a depender de las condiciones de la demanda y de las condiciones de los costes.

La curva de costes totales medios 1 representa una situación en la que el empresario monopolista cubre costes, pero no obtiene beneficios. 

La curva de costes totales medios 2 representa una situación en la que el empresario monopolista no cubre costes y tiene pérdidas. 

En el anterior gráfico se están maximizando beneficios. Situaciones que se pueden dar: 

· En primer lugar, que el empresario monopolista vea que su situación es segura y que las posibilidades de que entren nuevos competidores en el mercado son lejanas. Por tanto, se situará en el punto “A” que es donde se maximizan beneficios. 

· En segundo lugar, que el empresario prevea la posibilidad de que, debido a que se obtienen beneficios, entren nuevos competidores en el mercado y puedan destruir su monopolio. Por tanto, se situará entre los puntos “A” y “C”, donde no maximiza beneficios, pero sí cubre costes. 

· En tercer lugar, hay ocasiones en las que la producción es de un bien o servicio público. A este monopolio se le denomina social. Cuando se da esta situación, la empresa se situará en el punto “C”, donde el volumen de producción es mayor, lo que lleva consigo una caída en el precio. 

· En cuarto lugar, con la producción de un bien, los gobiernos no “satisfacen” al usuario directo del bien, sino que satisfacen a toda la sociedad. Por consiguiente, incurrirán en costes totales                  medios (“CTMe”) mayores. Los gobiernos se situarán en el punto “D”, donde lanzan un mayor volumen de producción (“q2”), que beneficia a toda la sociedad, y se incurren en unos costes mayores, que se tienen que financiar mediante impuestos que tiene que pagar la sociedad. 

Discriminación de precios y el excedente del consumidor:

La discriminación de precios se da cuando se cobran precios distintos a los distintos compradores del bien y, en última instancia, cuando se cobran precios distintos por cada unidad adicional del bien. 

El excedente del consumidor es la diferencia entre lo que el consumidor está dispuesto a pagar por un bien y lo que efectivamente paga por ese bien. 

¿Qué ventaja tiene, desde el punto de vista del vendedor, discriminar precios?

La ventaja de la discriminación de precios es la absorción del excedente del consumidor. Si el vendedor no discrimina precios, el excedente del consumidor lo absorbe el consumidor. Si el vendedor discrimina precios, el excedente del consumidor lo absorbe el vendedor y éste va a exigir al comprador pagar el precio delimitado (“0 – P0 -- B – q0”).

Condiciones para discriminar precios: 

· Que se trate de un mercado de monopolio. 

· Que el empresario controle la oferta.

· Que se conozcan todas las curvas de demanda de los consumidores. 

· Que no se transmita el bien entre los consumidores. 

En el anterior gráfico los ingresos totales son los delimitados                   por “0 – A -- B – q0” y los costes totales son los delimitados                    por “0 – C0 -- F – q0”. 

El que la discriminación de precios conlleve el hecho de que el excedente del consumidor pueda ser absorbido por el vendedor es injusto desde un punto de vista genérico. 

Con la discriminación de precios es posible producir un bien que en otras condiciones no sería posible producirlo. 

Una empresa vende su producto en dos países (“A” y “B”): ¿Cuál sería la curva de demanda y de ingresos marginales (“IMg”) de esa empresa?

La curva de ingresos marginales (“IMg”) será la suma de las curvas de demanda. 

Cuando el objetivo es la maximización de beneficios es necesario que el ingreso marginal (“IMg”) en “A” sea igual al ingreso marginal (“IMg”)    en “B”. Si el ingreso marginal (“IMg”) en “A” es mayor que el ingreso marginal (“IMg”) en “B”, la forma de igualarlo es trasladando unidades del país donde el ingreso marginal (“IMg”) sea menor a aquel país donde el ingreso marginal (“IMg”) sea mayor. No es necesario que el precio de venta sea el mismo. 

Mercado de competencia monopolística: 

Es una forma de mercado imperfecta. La competencia monopolística es una forma de mercado en la que intervienen muchos compradores y muchos oferentes. En el mercado de competencia monopolística el bien no es homogéneo, sino que el bien se diferencia, básicamente, por la marca. 

La curva de demanda que se dirige al empresario es una curva decreciente y la curva de ingresos marginales (“IMg”) también es una curva decreciente. Es una situación en la que la curva de demanda no es totalmente elástica. 

En competencia monopolística la curva de demanda será más elástica cuanto menos importante sea para el consumidor la diferenciación del producto. 

En el anterior gráfico se obtienen beneficios, lo que va a ser un incentivo para que entren nuevos competidores en el mercado. Esto va a llevar consigo un desplazamiento de la curva de demanda a la izquierda. El incentivo de que entren nuevos competidores terminará cuando no haya beneficios. 

En el punto “C” del anterior gráfico se perdería el incentivo de que entren nuevos competidores en el mercado, porque, aunque se cubren los costes totales medios (“CTMe”), no se obtienen beneficios. 

Competencia monopolística a largo plazo: 

La similitud con la competencia perfecta es que la situación de equilibrio se produce en el mismo punto, esto es, donde la curva de ingresos   marginales (“IMg”) corta a la curva de costes marginales (“CMg”). 

En la competencia monopolística el empresario no se llegará a situar en el punto óptimo de producción. 

Mercado del oligopolio: 

El oligopolio es una forma habitual de organización de los mercados en la actualidad. En el oligopolio existen pocos oferentes, que compiten entre sí. La técnica de venta es la producción o fabricación de marcas. En el oligopolio no se compite por el precio, porque éste permanece constante a lo largo del tiempo, sino que lo que varía es la cantidad producida y vendida. El empresario, en la determinación de los precios, no persigue el objetivo de maximización del beneficio. El empresario determina los precios mediante el calculo de los costes totales medios (“CTMe”) y a los que agrega un margen de beneficio que espera obtener. Esto se denomina técnica de los precios administrados. 

Mercado del oligopolio a corto plazo: 

Si el empresario desea reducir su volumen de producción, dejará inutilizada una parte de su capital.

El empresario lo que persigue es que se de la relación óptima             trabajo – capital. 

En un primer momento, los costes decrecen y los rendimientos crecen. Si quiere aumentar su volumen de producción, los costes crecerán y los rendimientos decrecerán. 

Los costes marginales (“CMg”) y los costes variables medios (“CVMe”) coincidirán en el punto donde se da la relación óptima trabajo – capital. 

El empresario tiene una visión aproximada del funcionamiento del mercado del oligopolio. La demanda que se dirige al empresario no es estática, porque en economía existen ciclos económicos y se dan fases de expansión económica y fases de recesión económica. Las fases de expansión económica son fases de crecimiento económico y la renta de los consumidores aumenta. La curva de demanda se desplazará hacia la derecha. En las fases de recesión económica disminuye la renta de los consumidores y la curva de demanda se desplazará hacia la izquierda, porque se demandará menos cantidad. 

Los cambios que se produzcan serán más o menos bruscos en función de la naturaleza del bien. 

Mercado del oligopolio a largo plazo: 

En un mercado del oligopolio a largo plazo las empresas tienen como objetivo permanecer en el mercado y permanecer en las mejores condiciones posibles. El análisis del oligopolio a largo plazo tiene dos vías: 

· 1ª vía: Al economista Cournot se debe el monopolio de la oferta y el duopolio (dos empresas), que es una de las primeras vías por las que se encauza el oligopolio. 

· 2ª vía: Esta vía analiza el comportamiento de las empresas que intervienen en un mercado del oligopolio. El comportamiento puede ser de dos clases: 

· Cooperativo: Significa que las empresas cooperan entre sí. El comportamiento cooperativo de las empresas tiene como objetivo conseguir la maximización conjunta del beneficio. Los factores que facilitan la consecución de dicho objetivo son los siguientes: 

· En primer lugar, facilita tal objetivo el que el número de empresas sea pequeño, porque el hecho de que una empresa reaccione de forma diferente al resto conlleva que el resto de empresas reaccione ante tal comportamiento. 

· En segundo lugar, facilita dicho objetivo el que las mercancías sean homogéneas (aceros). 

· En tercer lugar, facilita el objetivo el que se trate de industrias en expansión y lo dificulta el que se trate de industrias en declive. Cuando se trata de industrias en expansión, las posibilidades de realizar una guerra de precios contra las competidoras serán pocas.

· En cuarto lugar, facilitará dicho objetivo el que exista una empresa dominante, porque si existe una empresa dominante que tiene como objetivo la maximización del beneficio, el resto de empresas seguirán su comportamiento. 

· En quinto lugar, facilita tal objetivo el que existan barreras de entrada, porque si existen tales barreras, habrá una tranquilidad en el mercado. 

· En sexto lugar, facilita tal objetivo el que no exista competencia de precios. La forma de competir puede ser por vía de la publicidad y por vía de los descuentos a los clientes mayoristas en función del volumen de producción que hagan a las empresas productoras. 

· No cooperativo: Significa que las empresas no cooperan entre sí. 

Barreras de entrada: 

Las barreras de entrada pueden ser establecidas por causas inherentes al funcionamiento del mercado, que son las denominadas barreras naturales. También pueden ser establecidas de forma artificial. 

En el anterior gráfico, si el volumen de cantidad producida es “q1”, que corresponde a 1/3, lo que es obvio es que en ese mercado no pueden formar parte del mismo más de tres empresas. 

Las empresas instaladas tienen curvas de costes más bajas que las empresas que quieran instalarse en el mercado, que tendrán curvas de costes más altas. Esto se debe a distintas causas: 

· En primer lugar, porque una de las empresas instaladas tenga el control de alguna patente, a través de la cual consiga una producción más eficiente. 

· En segundo lugar, porque se estén utilizando técnicas de producción más eficientes. 

· En tercer lugar, porque las empresas instaladas dominen mejor la situación que las empresas que quieran instalarse. 

Las barreras de entrada las pueden establecer las empresas que estén ya instaladas en el mercado. Existen distintas técnicas para conseguir que no se instalen nuevas empresas en el mercado: 

· Técnica de fijación de precios contra las empresas competidoras. 

· Procediendo a un aumento del volumen de producción, siguiendo por adelantado el crecimiento de la demanda. 

Si tenemos una empresa en el mercado como la del gráfico, dicha empresa cubrirá costes, pero no tendrá beneficios. Si en ese mercado quieren entrar nuevas empresas que produzcan bienes y quieren publicitar sus productos, incurrirán en mayores costes de producción y se producirá un desplazamiento hacia arriba de la curva de costes totales medios (“CTMe”). En esta situación, las empresas marginales, que son las que están en el límite entre los beneficios y las pérdidas, van a ser expulsadas del mercado. 

La forma de permanecer en el mercado se conseguiría mediante un desplazamiento de la función de demanda hacia arriba. 

Sistema de proliferación de marcas: 

Este sistema indica la fragmentación de la demanda que se dirige a cada empresa. 

Por ejemplo, si partimos de cinco empresas y cada empresa tiene una marca, cada marca absorberá un 20% de la demanda. Si partimos de cinco empresas y cada empresa tiene cuatro marcas, cada marca absorberá un 5% de la demanda. 

Si quiere entrar una empresa nueva en ese mercado, dicha empresa para ponerse a la altura de las otras empresas deberá tener como mínimo tres marcas e incurrirá en costes de publicidad. 

Este sistema tiene la siguiente finalidad: El que las empresas ya instaladas frenen a las empresas que quieren entrar en el mercado del oligopolio. 

La diferencia del oligopolio con la competencia perfecta es que en el oligopolio no se consigue una asignación óptima de recursos. A los gobiernos se les plantean dificultades en las formas de regulación de los mercados. Los gobiernos tienen que observar las ventajas y los costes que conlleva el oligopolio. Las empresas que tienden a organizarse en forma de oligopolio fomentan la investigación y el desarrollo (“I + D”). 

Los gobiernos tienen que evitar que algunas de las empresas que forman parte de ese oligopolio intenten aprovecharse mediante la explotación del mismo. No se debe obstaculizar la entrada de nuevas empresas y que el precio se asemeje lo máximo posible a los costes totales de producción. 

Teoría de la distribución de la renta: 

Esta teoría estudia la distribución personal de la renta y la distribución funcional de la renta. Hay dos modalidades de distribución: 

· Distribución personal de la renta: Nos indica como se distribuye la renta entre las distintas personas que forman parte de una sociedad. El instrumento que se utiliza para conocer esta distribución de la renta es la Curva de Lorenz. De lo que se trata es de conocer si la distribución de la renta es muy desigual o no es muy desigual. 

Para trazar una Curva de Lorenz, en primer lugar, hay que conocer el sector al cual va dirigida dicha curva. En segundo lugar, se trata de distribuir a las personas en función del nivel de renta que tengan. En tercer lugar, habrá que calcular los porcentajes acumulados en renta. 

La medida para medir el tanto por ciento de renta es la misma medida que para medir el tanto por ciento de población. 

El punto “A” representa el cien por cien de renta y el cien por cien de población. Si la distribución en una sociedad fuera totalmente igualitaria, dicha distribución vendría representada por la línea de equidistribución. Lo que es obvio es que cuanto más nos alejemos de la línea de equidistribución, más desigual será la distribución de la renta. 

· Distribución funcional de la renta: 

Así como existen mercados de bienes y servicios, existen mercados de factores de producción. Entre las economías domésticas y las empresas se producen intercambios. En los mercados de factores de producción, las economías domésticas venden los factores de producción de que son propietarias a las empresas (flujo de carácter real). A cambio las empresas retribuyen a las economías domésticas por la adquisición de los factores de producción (flujo de carácter financiero). Las empresas adquieren factores de producción para producir bienes y servicios que satisfagan las necesidades de los consumidores. ¿Cómo pagan las empresas a las economías domésticas la adquisición de los factores de producción?

· En primer lugar, en dinero. 

· En segundo lugar, en especie (trigo). 

¿Cuál sería el precio máximo que el empresario estaría dispuesto a pagar por adquirir una unidad adicional del factor de producción? El precio máximo sería igual a la productividad marginal física de ese factor. 

Si se trata de un mercado de competencia perfecta y el empresario vende el bien, cuyo precio e ingreso marginal permanecen constantes, el precio máximo que el empresario estaria dispuesto a pagar por adquirir cada unidad adicional del factor sería igual al resultado de multiplicar la productividad marginal de ese factor por el precio de venta del bien. 

Si se trata de una forma de mercado imperfecta, donde el precio del bien varía y si el precio del bien disminuye el ingreso marginal también disminuye, el precio máximo que el empresario estaría dispuesto a pagar por adquirir cada unidad adicional del factor sería igual al resultado de multiplicar la productividad marginal física de ese factor por el ingreso marginal que obtiene por la venta del bien. 

La curva de demanda será más elástica en un mercado de competencia perfecta. En un mercado de competencia imperfecta el ingreso marginal cae y, por tanto, la curva de demanda será más rígida. 

El resultado de multiplicar la productividad marginal física de un factor por el precio de venta del bien se denomina productividad ingreso marginal. 

Curva de demanda de un factor de producción en el mercado: 

Cuando una empresa vende un bien en un mercado de competencia perfecta, el precio de venta del bien permanece constante y el resto de empresas no reacciona. Cuando intervienen distintas empresas y todas esas empresas demandan más factores de producción porque quieren aumentar su volumen de producción, el precio de venta del bien no permanece constante. Por tanto, la curva de demanda de un factor de producción no es la suma de todas las curvas de demanda de ese factor de todas las empresas que forman parte de ese mercado. 

La curva de demanda en el mercado será más rígida que la suma de todas las curvas de demanda de ese factor de todas las empresas que forman parte de ese mercado, porque al multiplicar la productividad marginal física de ese factor por un factor que cada vez es más reducido da un resultado más pequeño. 

Relación que existe entre la elasticidad de la demanda de un factor de producción y la elasticidad de la demanda de un bien: 

La demanda de un factor de producción será más o menos elástica en relación a que sea más o menos elástica la demanda de un bien. Cuanto más elástica sea la demanda de un bien, un aumento en la cantidad demandada supone que el precio cae poco. 

La demanda de un factor de producción será tanto más elástica cuanto mayor sea la fracción de los pagos que se dirigen a ese factor de producción en relación con los costes de producción. 

Si se trata de un factor de producción cuyos pagos que se dirigen al mismo representan un tanto por ciento importante de los costes de producción, una caída pequeña en el precio de venta del bien supondrá un abaratamiento importante de los costes de producción. 

Si se trata de un factor de producción cuyos pagos que se dirigen al mismo representan un tanto por ciento pequeño de los costes de producción, una caída grande en el precio de venta del bien supondrá un abaratamiento pequeño de los costes de producción. 

La demanda de un factor de producción será tanto más elástica cuanto más fácilmente sea sustituible el factor de producción. Un factor de producción será difícilmente sustituible cuando se trate de una función de producción en la que las proporciones de ese factor sean fijas.

Cuando el factor de producción sea fácilmente sustituible, si aumenta el precio de un factor de producción, el empresario adquirirá el factor cuyo precio ha permanecido constante. Si disminuye el precio de un factor de producción, se demandará más cantidad de dicho factor de producción. 

Oferta de los factores de producción:

La oferta de los factores de producción se refiere a la oferta de la tierra, del trabajo y del capital. La oferta de los factores de producción es limitada y dependerá del precio que se paguen por esos factores de producción. 

Oferta del trabajo: 

La oferta del factor de producción trabajo está en función del número de horas que el trabajador está dispuesto a trabajar a cada nivel de salarios. La fuerza del trabajo está formada por el número total de trabajadores. La fuerza del trabajo depende del volumen de población y en el volumen de población inciden factores económicos. La tasa de natalidad aumenta en etapas de expansión económica y disminuye en periodos de crisis económica. Cuando el nivel de salarios es muy alto las personas tiendan a formar parte de la fuerza del trabajo. En un período de crisis económica las personas tenderán a irse de la fuerza del trabajo. La fuerza del trabajo está en función del número de horas que el trabajador esté dispuesto a trabajar a cada nivel de salarios. 

Si el nivel de salarios se duplica, la recta de balance se desplazará a la derecha. El trabajador se podrá situar en el punto “D” o en el punto “F”. En el punto “D” tendrá el mismo nivel de renta, pero habrá ganado más tiempo de ocio. En el punto “F” tendrá más nivel de renta, pero el tiempo de ocio permanecerá constante. 

En los últimos tiempos, el aumento del tiempo de ocio y el aumento del nivel de salarios ha sido paralelo. 

La curva de oferta del factor de producción trabajo es creciente, pero que llegado un punto es decreciente. 

Cuando hablamos de la oferta del trabajo no es la oferta del trabajador, sino la oferta de la fuerza del trabajo. 

Oferta de la tierra: 

La oferta de la tierra es limitada. Está en función del precio que se paga por cada una de los terrenos. La naturaleza ofrece una serie de terrenos que son susceptibles de cultivos, es decir, hay que trabajarlos. El precio de las tierras está en función de unos criterios como la localización geográfica, la extensión del terreno, etc. La tierra va variando su valor a lo largo del tiempo. 

Oferta del capital: 

El capital es el conjunto de instrumentos de producción creados por el ser humano o el conjunto de instituciones sociales que hacen posible el desarrollo de las personas y de la sociedad. 

El capital no siempre tiene el mismo valor, puede depreciarse por el paso del tiempo o puede verse incrementado su valor. 

El capital que se ha creado o se crea en un determinado lugar y en un período de tiempo, normalmente un año, es lo que se conoce como inversión bruta. Ésta puede ser positiva o cero, pero nunca negativa. En cambio, la inversión neta es el resultado de restar de la inversión bruta la depreciación. La inversión neta sí puede ser negativa. 

La renta de los factores de producción: 

La determinación del precio de los factores de producción se realiza en los mercados de los factores de producción. En cuanto a los factores de producción, existe una curva de demanda y otra de oferta del factor de producción y donde se cortan se producirá el equilibrio. En este punto existen un precio de equilibrio (“Pe”) y una cantidad de equilibrio (“qe”). Cualquier cambio que incida en la demanda y en la oferta del factor de producción supondrá un cambio en el precio de equilibrio (“Pe”) y  en la cantidad de equilibrio (“qe”) y un cambio en la renta de los propietarios de los factores de producción. 

Para que el precio que se pague por cada unidad adicional del factor de producción sea el mismo es necesario dos condiciones: 

· Que todas las unidades del factor de producción sean idénticas. 

· Que no existan ventajas no monetarias en la retribución. Las ventajas no monetarias son condiciones que no son de carácter monetario. En la retribución de un factor de producción se pueden dar diferencias, básicamente, por dos causas: 

· Causas de carácter dinámico: Se deben básicamente a ajustes de mercado. Existen industrias en expansión e industrias en declive. Estas causas dinámicas van a hacer que los factores de producción se desplacen de las industrias en declive a las industrias en expansión. 

· Causas de carácter estático: A pesar de que el mercado esté en equilibrio, estas diferencias permanecen constantes después de haber alcanzado esa situación de equilibrio. Los trabajadores y los propietarios de los factores de producción no solamente valoran las ventajas de carácter monetario, sino también las de carácter no monetario. Tienen en cuenta las retribuciones monetarias y las no monetarias. 

En la oferta de los factores de producción las unidades no son homogéneas. 

La renta del factor de producción tierra: 

Fue el primer factor de producción en que se observó rentas diferenciadas que son retribuciones diferentes para unidades del mismo factor de producción. Se trata de retribuciones que reciben los propietarios de terrenos, edificios, etc. Estas retribuciones las reciben por arrendar los terrenos a otras personas. La retribución que reciben es lo que se denomina renta (“R”). 

El tema de la renta de la tierra empezó a interesar a principios del         siglo XIX con motivo de las guerras napoleónicas. Se trata de un momento de máxima tensión guerrera donde Napoleón tenía un gran poder territorial y se produjo un bloqueo naval con las islas, con lo que se produjo un efecto de contenido económico: La oferta del trigo disminuye considerablemente y el precio del trigo y de su derivado, el pan, aumentan considerablemente, así como las rentas que los propietarios agrícolas recibían de sus colonos. Debido a esto, se produjo una discusión que se solucionó mediante la literatura del folleto que se escinde en dos posturas: 

· Los que afirmaron que el precio del trigo y de su derivado, el pan, había aumentado como consecuencia del aumento de las rentas que los propietarios agrícolas recibían de sus colonos. 

· Los que afirmaron que las rentas de los propietarios agrícolas habían aumentado más que el precio del trigo y de su derivado, el pan. Esta postura es la de más peso. 

La renta de la tierra depende de la demanda. 

Si las importaciones de grano habían desaparecido por el aumento del precio del grano y, por tanto, la oferta del trigo desciende considerablemente y aumenta el precio del trigo y de su derivado, el pan, y, por consiguiente, se demandan más terrenos para cultivar grano, entonces aumentarán las rentas que los propietarios agrícolas recibían de sus colonos.

La renta de la tierra queda justificada por su escasez. El factor de producción se caracteriza por dos aspectos básicos: 

· La fertilidad: Se pueden distinguir: 

· Tierras de primera categoría. 

· Tierras de segunda categoría. 

· Tierras de tercera categoría. 

Las tierras de primera categoría tienen una renta diferencial más grande que las tierras de segunda categoría y éstas, a su vez, que las tierras de tercera categoría. A mayor fertilidad mayor renta diferencial. A menor fertilidad menor renta diferencial. 

· La situación geográfica: Desde el punto de vista de la producción, si los terrenos son iguales en producción, da igual que estén a un kilómetro o a cien kilómetros. Desde el punto de vista de los costes de comercialización y transporte, si tiene importancia que el terreno esté situado a un kilómetro o a cien kilómetros. A mayor proximidad mayor renta diferencial. A menor proximidad menor renta diferencial. 

La renta diferencia en el factor de producción tierra se puede mantener de forma indefinida. La renta diferencial no es sólo propia del factor de producción tierra, sino que también es aplicable al factor de producción trabajo. 

Cuando la renta diferencial se da de forma transitoria, en economía se emplea el término “quasirenta”. 

La renta diferencial de que disponen pocas personas se debe a que la naturaleza les ha dotado de características para poder disponer de ella. 

En la retribución de un factor de producción hay dos componentes: 

· El ingreso de transferencia: Es la cantidad que hay que pagar para que el factor de producción se mantenga en una actividad y no se desplace a otra actividad. 

· La renta económica: Es el exceso que existe entre el ingreso de transferencia y la cantidad que percibe el factor de producción. 

Cuando tenemos una curva de oferta totalmente rígida, la retribución será ingreso de transferencia. Si la curva de oferta es elástica, la retribución será renta económica. 

Factor de producción trabajo:

El factor de producción trabajo es el conjunto de capacidades físicas y psíquicas que la persona tiene para producir bienes y servicios que satisfagan sus necesidades. 

No todas las unidades del factor de producción trabajo son homogéneas. La formación de los salarios no se determina en un mercado de competencia perfecta, sino que se determina en el mercado que se llama monopolio bilateral (un oferente y un demandante). En la formación de los salarios, del lado de la oferta, existe un sindicato que representa al número de trabajadores y defiende sus intereses y, del lado de la demanda, existe un grupo de empresarios que negocia el salario. El oferente del trabajo es el trabajador y el que demanda el trabajo es el empresario. 

Partiendo de una situación de competencia perfecta, la situación sería la siguiente: 

En este gráfico, la función de demanda (“D”) representa la productividad ingreso marginal del factor de producción trabajo y la función de         oferta (“S”) representa la fuerza del trabajo. Si interviene un sindicato y establece un nivel de salarios por encima del que corresponde a la situación de equilibrio, existirá un exceso de oferta (“W1”). ¿Qué se hará con ese exceso de oferta? Si el sindicato no logra contratar ese exceso de oferta, los oferentes estarán dispuestos a trabajar por un nivel de salarios inferior al establecido por el sindicato y se situarán por debajo de la situación de equilibrio. 

Monopsonio o monopolio de la demanda: 

Es un mercado que se asemeja al del monopolio de la oferta. Se caracteriza porque en el monopolio de la demanda interviene un único demandante y muchos oferentes. 

En el monopolio de la demanda sólo existe un único demandante. La función de oferta (“S”) es creciente y la función de costes            marginales (“CMg”) también es creciente, pero crece más deprisa, porque a medida que se desean contratar más unidades de trabajo, el nivel de salarios aumentará. 

Si el monopsonista quiere minimizar costes, tendrá que igualar los costes marginales (“CMg”) con la productividad ingreso marginal (curva de demanda), esto es, tendrá que igualar el incremento que se produce en los costes totales con el incremento que se produzca en los ingresos totales. 

El punto de equilibrio se produce en el punto donde cortan los costes marginales (“CMg”) y la productividad ingreso marginal. 

Monopolio bilateral: 

En el monopolio bilateral intervienen un oferente y un demandante. 

Si interviene un sindicato y establece un nivel de salarios mínimo (“W0”) por debajo del cual no se puede contratar ninguna unidad de trabajo, la curva de oferta sería la trazada por los puntos “W0 – A – S”. 

Si partimos de una situación de competencia perfecta y se establece un nivel de salarios mínimo (“W0”) por debajo del cual no se contrata nada, la curva de oferta sería la trazada por los puntos “W0 – B – S”. El nuevo punto de equilibrio sería el punto “A” porque es donde se corta la curva de demanda con la nueva curva de oferta.

Si partimos de una situación de monopsonio y se establece un nivel de salarios mínimo (“W0”) por debajo del cual no se puede contratar nada, hay una situación de equilibrio nueva, una curva de oferta que sería la trazada por los puntos “W0 – B – S” y una curva de costes marginales (“CMg”) que sería la trazada por los puntos “W0 – B – C – CMg”.

Si interviene un sindicato se convierte en un monopolio bilateral. Tendremos un nivel de salarios menor que en el mercado de competencia perfecta y mayor que en el mercado de monopsonio y una cantidad contratada menor que en el mercado de competencia perfecta y mayor que en el mercado de monopsonio. 

Factor de producción capital y el interés: 

El capital (“K”) es un factor de producción creado por el hombre. Es el conjunto de instrumentos de producción creados por el hombre. 

En el capital, el tiempo y esfuerzo del ser humano que podía dedicar a producir bienes de consumo para satisfacer sus necesidades, lo dedica a producir bienes de capital para hacer más productivo su trabajo, para incrementar su productividad. Este hecho se denomina mayor productividad de los procesos de producción más largos. 

La eficacia del capital es la diferencia de producción existente entre la cantidad que se obtendría sin utilizarlo y la cantidad que se obtendría utilizándolo. 

La productividad del capital, si partimos de que el capital es fijo, se calcula restando los ingresos totales (“IT”) menos los costes variables (“CV”). Esto se denomina rendimiento bruto del capital. Este rendimiento está formado por cuatro componentes: 

· Depreciación: Significa que el capital no tiene una vida indefinida. El capital cambia de valor con el paso del tiempo. Si queremos mantener nuestro stock de capital, debemos destinar una parte del rendimiento bruto del capital a reservarlo. Esta parte reservada es la depreciación. Si vemos que el capital se deprecia, debemos destinar una parte del rendimiento bruto del capital a amortizarlo. 

· Rendimiento puro del capital depreciado: Se denomina tipo de interés puro porque se trataría del rendimiento de un activo que no entraña ningún riesgo. 

· Incertidumbre y riesgo: Significa que cualquier inversión que se haga entraña incertidumbre y riesgo. 

· Beneficio puro: Partiendo de un mercado de competencia perfecta, a corto plazo pueden existir beneficios o pérdidas. A largo plazo el beneficio es cero. La explicación de esto es que a corto plazo si existen beneficios entrarán factores de producción y aumentará el volumen de producción y si hay pérdidas irán saliendo factores de producción y disminuirá el volumen de producción. 

La suma de estos cuatro componentes es el rendimiento bruto del capital. El rendimiento neto del capital será la suma de los tres últimos componentes. 

Si estamos en un mercado de competencia perfecta, una situación de equilibrio a largo plazo se traducirá en que desaparece el beneficio puro a largo plazo, la incertidumbre y el riesgo. En definitiva, será la suma de la depreciación y del rendimiento puro del capital. 

¿Cómo se expresa el rendimiento del capital? Se expresa en términos porcentuales. 

Se trata de saber lo que se va a recibir a lo largo del tiempo por una operación en el presente o de saber lo que vale una operación en el presente, que se pretende hacer en el futuro. La operación del presente se denomina operación de capitalización. Lo que vale hoy se denomina operación descuento. 

Si partimos de una cantidad que tengo en el presente, se trata de saber lo que voy a recibir dentro de un año por esa cantidad. Esto se calcula de la siguiente forma: 

Si conocemos “x” e “i”, 

tendremos el valor actual.

Muchas veces se puede obtener un flujo de rendimientos. 

Es necesario igualar el valor actual que corresponde a cada uno de esos rendimientos. 

Es el residual, que se obtiene cuando se deja de 




 
utilizar un bien en la producción. 

Cuando se trata de un activo que produce rendimientos de forma indefinida, como puede ser un título de la deuda pública perpetuo, no amortizable, el valor actual de ese activo se calcularía así: 

El empresario a la hora de invertir va a comparar esa inversión con los rendimientos que va a obtener o el interés vigente con la eficacia marginal del capital. 

Eficiencia marginal del capital: 

“x” son los rendimientos que produce la inversión. 

“p” es el precio de la inversión. 

Lo que se trata es de comparar los rendimientos que se esperan obtener de esa inversión con el precio de dicha inversión. 

El empresario lo que va a pretender es que el valor actual de las rentas que va a obtener sea mayor al precio de la inversión. En el caso límite, el empresario aceptaría que se llegase a una igualdad entre el valor actual de los rendimientos y el precio. 

La curva de demanda del factor de producción capital será decreciente, esto es, a cada tipo de interés, los empresarios demandarán aquella cantidad de capital donde la eficiencia marginal del capital  sea mayor o igual al tipo de interés del mercado. 

La oferta del factor de producción capital es la acumulación de capital que se ha ido realizando a lo largo de un tiempo. 

El stock de capital es cuando la acumulación de capital se da por un período de tiempo pequeño. 

Tipo de interés puro: 

Cualquier inversión entraña un riesgo. Cuando se lleva a cabo una inversión y los ahorradores prestan dinero a los inversores, éstos formalizan un contrato de préstamo y tienen que satisfacer un tipo de interés puro más una prima de riesgo.

Tanto los inversores como los ahorradores saben de antemano que la inversión les va a proporcionar un flujo de rentas. Este flujo de rentas va a estar en función, por un lado, de la cantidad de bienes que se produzcan y, por otro lado, del precio de venta de dichos bienes. Todo va a estar en función de cómo converjan la función de oferta y la función de demanda. Por consiguiente, el riesgo va a estar en función de lo anterior. También hay que tener en cuenta la inflación. 

Tipo de interés nominal: 

Es el tipo de interés que se pactó en el contrato de préstamo. Por tanto, se mide en términos dinerarios. 

Tipo de interés real:

Es igual al tipo de interés nominal menos la tasa de inflación. Se mide en términos de capacidad adquisitiva. No siempre es fácil predecir la tasa de inflación. Cuando se formaliza un contrato de préstamo, las partes tienen que tener en cuenta la tasa de inflación esperada y el tipo de interés nominal. Cuando la tasa de inflación es de dos, tres o cuatro dígitos, es difícil saber la tasa de inflación de los siguientes años. Cuando la tasa de inflación sube de forma exorbitante, favorece a los deudores y perjudica a los acreedores dicha tasa de inflación. 

¿Qué factores influyen en los tipos de interés del mercado?

En primer lugar, hay que atender a los fondos prestables y al ahorro acumulado. 

En segundo lugar, la política monetaria del Banco Central y del sistema bancario. 

Sector público:

El sector público es el conjunto de todas las Administraciones Públicas, tanto de carácter territorial como de carácter institucional. El sector público interviene en la economía a través de tres instrumentos: El gasto público, el ingreso público y la legislación de carácter económico.  

El sector público desempeña una serie de funciones a través de estos instrumentos: 

· Determina el marco jurídico de la actividad económica: El Estado determina las reglas de juego que van a servir de base en el desarrollo de la actividad económica. El sector público, en definitiva, tiene que velar por establecer una serie de garantías en el ámbito de las relaciones contractuales. En definitiva, proteger a la parte más débil de la relación contractual. 

· Asignación de recursos: El sector público produce y suministra unos determinados bienes. Estos bienes se denominan bienes públicos. El bien público puro por excelencia es la defensa nacional. Los bienes públicos se caracterizan porque respecto de estos bienes no existe una demanda en sentido económico, esto es, que el consumidor no revela el precio que estaría dispuesto a pagar por esos bienes públicos, además el consumidor no revela sus preferencias y no opera el principio de exclusión. 

Junto a los bienes públicos existen los bienes cuasipúblicos. Estos bienes se caracterizan porque no solamente tienen una utilidad general, sino que también tienen una utilidad particular. La financiación de estos bienes es mixta, esto es, una parte corre a cargo del presupuesto público y otra parte corre a cargo del particular. El porcentaje de cada parte va a depender más de criterios públicos que de criterios estrictamente económicos. 

· Estabilización económica: Esta función tiene como objetivos el control de la inflación y el pleno empleo de los recursos. 

· Redistribución de la renta y de la riqueza: Es una función que persigue un reparto más equitativo en el nivel de renta y de riqueza. Lo que se tiene en cuenta es la dotación de recursos de las personas y del precio que puedan obtener por esos recursos. En el factor de producción tierra y en el factor de producción capital lo que se tiene en cuenta es la regulación de la legislación sobre herencias. El factor de producción trabajo tiene en cuenta las facultades físicas y psíquicas de la persona en cuestión y la formación que esa persona tenga. Los tres mercados (tierra, trabajo y capital) son mercados de libre competencia. El mercado del trabajo es un mercado poco transparente. La redistribución de la renta y de la riqueza se puede llevar a cabo vía gastos y vía ingresos. Son importantes las funciones de asignación de recursos y de redistribución de la renta y de la riqueza. 

Los economistas de la Escuela de Estocolmo dicen que en la producción de bienes públicos hay que tener en cuenta los ingresos marginales (“IMg”). Por otro lado, hay que tener en cuenta la utilidad marginal que proporciona cada uno de estos bienes al consumidor. 

El punto de equilibrio se produce donde los costes marginales (“CMg”) igualan a los ingresos marginales (“IMg”). 

¿Es posible aplicar la interpretación de los economistas de la Escuela de Estocolmo?

Esta interpretación queda quebrada, porque si el consumidor tiene que manifestar la utilidad que le reporta cada bien y la forma de manifestar dicha utilidad es expresarlo en pesetas, entonces, evidentemente, esto no tiene cabida respecto de los bienes públicos, porque no existe una demanda en sentido económico. 

Teoría de la elección pública o colectiva: 

Esta teoría toma como marco de referencia el paradigma de las democracias representativas. En el ámbito de las democracias representativas intervienen una serie de agentes: 

· Los votantes o ciudadanos de a pie: Realizan una función similar a los demandantes en el mercado. Los votantes, mediante la emisión de su voto, manifiestan sus preferencias en los que se refiere a la provisión de bienes públicos. 

· Los políticos: Estos tienen una visión, más o menos aceptada, de como debe estar organizada la sociedad. Además, tienen como objetivo la satisfacción de los intereses de las personas que forman parte de esa sociedad. Los políticos tendrán que tener conocimiento de cuales son los intereses que persiguen esas personas. El principal objetivo de los políticos es el de gobernar y para este objetivo necesitan la mayoría de los votos. Para conseguir tal objetivo tendrán que elaborar y desarrollar programas en los que se satisfagan los intereses de las personas. 

· La burocracia: Examina los programas de los políticos y hace un análisis de los costes de los mismos. La burocracia no ejerce una función política, tampoco tiene poder político, pero la burocracia si influye en las decisiones políticas. 

· La judicatura: Esta no crea las leyes, pero si las interpreta. En dicha interpretación caben juicios valorativos. 

· Los grupos de presión: Estos grupos son un conjunto de ciudadanos que tienen intereses comunes, quieren defender dichos intereses y, en definitiva, influyen en las decisiones políticas. 

Intervención del sector público en la economía: 

Mientras que las decisiones que se toman en el mercado son muchas, la decisión que se toma en el ámbito político es única. 

La intervención del sector público en la economía no necesariamente significa que los ciudadanos vayan a estar mejor, sino que lo que se consigue es que se produzcan bienes que sin dicha intervención del sector público no se producirían. 

La intervención del sector público en la economía hace que la curva de transformación se desplace hacia fuera. 

Los ciudadanos “A” y “B” que estén en los puntos “C” o “D” estarán en una situación satisfactoria. En el punto “Z” la situación tanto de los ciudadanos “A” como de los ciudadanos “B” es mala. En el punto “F” la situación de los ciudadanos “B” es más buena que la situación de los ciudadanos “A”. 

Criterio de Pareto: 

Es un criterio de eficiencia y se mueve en el contexto de la economía del bienestar. El criterio de Pareto dice que un Estado social es más eficiente que otro si y sólo si no se puede mejorar a nadie sin empeorar a alguien. No se pueden introducir juicios de valor categóricos. Lo que se puede dar es una ordenación de preferencias. 

¿Cómo toma las decisiones el sector público en países industrializados?

Las decisiones se pueden tomar de forma colectiva o de forma que una persona tome la decisión teniendo en cuenta los intereses del colectivo. Las decisiones se pueden tomar en tres ámbitos:

· En primer lugar, en circunstancias conocidas.

· En segundo lugar, en circunstancias de riesgo: Se dan cuando las probabilidades son objetivas.

· En tercer lugar, en circunstancias de incertidumbre: Se dan cuando las probabilidades son subjetivas. 

Existen distintas formas de adoptar decisiones: 

· Regla de la unanimidad: Se da cuando todos están a favor de tomar la decisión. Esta regla es la que nos indica el optimo paretiano. Existen dos tipos de unanimidad: 

· Unanimidad absoluta: Cien por cien de los votantes.

· Unanimidad relativa: Cinco sextos de los votantes.

· Regla de la mayoría: Es más fácil de lograr que la regla de la unanimidad. El impedimento es que las mayorías se aprovechen de las minorías. 

Financiación de los bienes públicos: 

Los bienes públicos se financian por medio del sistema impositivo. Este sistema puede ser de tres formas:

· Proporcional: La carga impositiva es proporcional al nivel de renta. 

· Progresivo: Se gravan más las rentas más altas que las bajas. 

· Regresivo: Se gravan más las rentas más bajas que las altas. 

Desde el punto de vista de la teoría de la utilidad marginal, para argumentar la progresividad se dijo que la utilidad marginal disminuye a medida que aumenta el nivel de renta. 

MACROECONOMÍA

En macroeconomía lo que se estudia son los agregados. En macroeconomía hay dos objetivos importantes: 

· Control del nivel de precios (inflación).

· Pleno empleo de los recursos productivos. 

En macroeconomía también existe oferta y demanda, pero se denominan oferta y demanda agregadas. Las funciones de oferta y demanda son iguales que en microeconomía. 

“Pe” es el nivel de precios de los bienes que forman parte de ese conjunto de producto nacional y “qe” es la cantidad de bienes y servicios que se producen en esa economía, es la cantidad de producto nacional. 

El PNB es el conjunto de bienes y servicios producidos en una economía durante un período de tiempo que, normalmente, suele ser un año. El PNB es el valor monetario del conjunto de bienes y servicios. Hay que distinguir entre:

· PNB nominal: Es el valor monetario del conjunto de bienes y servicios producidos en una economía, expresado en precios corrientes, que son los precios que corresponden al momento en que han sido producidos dichos bienes y servicios.

· PNB real: Es el valor monetario del conjunto de bienes y servicios producidos en una economía, expresados en precios de un año determinado (año base). 

También hay que distinguir entre: 

· PNB actual: Es el conjunto de bienes y servicios producidos en una economía en un momento determinado que, normalmente, suele ser un año.

· PNB potencial: Es el conjunto de bienes y servicios que se pueden producir en una economía si se empleasen todos los factores de producción. 

¿Qué es lo que no se contabiliza dentro del PNB?

· En primer lugar, los bienes derivados de transacciones ilícitas (tráfico de drogas).

· En segundo lugar, el ocio de que disponen las personas.

· En tercer lugar, los servicios que se prestan dentro de la unidad doméstica. 

El PNB es el conjunto de bienes y servicios producidos en una economía durante un período de tiempo que, normalmente, suele ser un año, sea por el motivo que sea. 

Este hecho puede ser distorsionador en mayor o menor medida del bienestar social (conflicto bélico, inundaciones, etc.).

En cualquiera de los modelos macroeconómicos, se tiene en cuenta, básicamente, el control en el nivel de precios y se tiene en cuenta también el pleno empleo de los recursos. 

Cabe la posibilidad de que el Gobierno diga que la cantidad de producto nacional es muy poca y que sería conveniente incrementar dicha cantidad, lo que significaría que la curva de demanda agregada (“DA”) se desplazaría hacia la derecha. Si el Gobierno dice que sería conveniente disminuir la cantidad de producto nacional, la curva de demanda agregada (“DA”) se desplazaría hacia la izquierda y, por consiguiente, disminuirá el nivel de precios. 

Medición del producto nacional: 

El PNB es el valor monetario del conjunto de bienes y servicios finales producidos en una economía en un momento determinado que, normalmente, suele ser un año. Pasos para calcular el PNB:

· En primer lugar, están los bienes finales que van a ser consumidos por las familias o economías domésticas. Lo que se entiende por bien final no depende tanto de su naturaleza, como de su finalidad. ¿Cómo se calcula el valor de los bienes finales? La técnica es la del valor añadido, en la que opera el proceso de producción y distribución. La forma de calcular el valor de los bienes finales es mediante la suma de los valores añadidos producidos en cada una de las etapas del proceso de producción y distribución. Con la técnica del valor añadido se determina si el bien es intermedio o final.

· En segundo lugar, hay que tener en cuenta que el sector público interviene en la economía y produce bienes públicos. Cuando el sector público produce bienes públicos, incurre en un gasto público. ¿Cómo se calcula el valor de los bienes públicos? El valor de los bienes públicos está en función del precio de los factores de producción. 

· En tercer lugar, la inversión. Los bienes de inversión o los bienes de capital son las instalaciones y la maquinaria. Los bienes de inversión no son bienes de consumo. El capital neto es la acumulación de inversión que se va realizando año a año. Junto a la planta y al equipo, también hay que tener en cuenta el valor de las viviendas es construcción y el valor de los inventarios de las empresas. El valor de las viviendas en construcción se refiere al valor de las viviendas que hayan sido construidas en un año determinado y que hayan sido adquiridas como bienes de inversión. Los inventarios de las empresas reflejan el resultado final de las operaciones que se hayan llevado a cabo durante un año en una empresa. Estamos haciendo referencia a la inversión real y no a la inversión financiera. Hay que mencionar la transferencia de recursos financieros de la Administración Central a la Administración Local y estas transferencias no se computan como PNB. 

· En cuarto lugar, habría que añadir para calcular el PNB las exportaciones y las importaciones. 

El PNB sería el resultado de sumar el consumo, el gasto público, la inversión y las exportaciones netas. Éstas son el resultado de restar las exportaciones menos las importaciones. 



PNB = C + G + I + (X – M)

El PNB, en algunas ocasiones, con estos bienes y servicios que se producen, viene a solapar el capital depreciado. 

El PNN es el resultado de restar el PNB menos la depreciación. El PNB siempre es positivo. El PNN puede ser negativo, porque la depreciación sea mayor que el PNB.

Renta nacional:

La renta nacional es una medida del PNB que mide la corriente de rentas. Las empresas tienen que pagar salarios, tienen que pagar intereses, etc., pero las empresas tienen un beneficio bruto. La renta nacional es la retribución a los factores de producción por el beneficio bruto

Cuando se adquieren bienes de consumo, los consumidores tienen que satisfacer no sólo el precio del bien, sino también un impuesto que va añadido al precio de dicho bien (impuestos indirectos). La renta nacional es igual al PNN menos los impuestos indirectos. 

Renta personal: 

Para calcula la renta personal hay que restar y sumar una serie de componentes a la renta nacional. Los componentes que hay que restar de la renta nacional para calcular la renta personal son los siguientes:

· El impuesto sobre los beneficios de las sociedades.

· Los pagos a la Seguridad Social.

· Los beneficios no distribuidos (reservas).

Se puede calcular la renta personal sumando a la renta nacional las transferencias que se hagan a personas sin contraprestación laboral (jubilados). 

Renta disponible: 

Es la renta de que disponen las familias o economías domésticas. La renta disponible es el resultado de restar la renta personal menos los impuestos directos.  

Paro e inflación: 

El paro y la inflación son dos males, a priori, que generan costes económicos y costes sociales. 

A diferencia de lo que ocurría en el siglo XIX, se puede destacar que el paro no genera las consecuencias drásticas que generaba en aquella época, porque actualmente existen unos sistemas de Seguridad Social donde las personas que se quedan en una situación de desempleo se les dota de unas prestaciones de carácter económico por medio de las cuales pueden sobrevivir. Las consecuencias del desempleo tienen evidentemente un componente o una incidencia en los ámbitos personal y familiar. 

El trabajo es una forma muy importante de integrarse en la vida social. El desempleo conlleva una perdida del capital humano. Este capital está constituido por las habilidades físicas y las cualidades intelectuales de las personas. Cuando se afirma que el paro supone o conlleva una pérdida del capital humano, se quiere decir que ante una situación de desempleo muy prolongada las personas pierden cualidades intelectuales y físicas y, por consiguiente, una pérdida del capital humano. 

¿Cómo se mide el desempleo en España?

Para medir el desempleo en España existen, básicamente, dos fuentes:

· Instituto Nacional de Estadística: La técnica que utiliza son las encuestas. Las denominaciones que se utilizan son, básicamente, tres: 

· Empleado: Aquel que manifiesta en la encuesta que desempeña un puesto de trabajo, ya sea a tiempo total o a tiempo parcial. 

· Desempleado.

· Fuera de la fuerza del trabajo. 

Aquellas personas que no desempeñan un trabajo a tiempo total o a tiempo parcial, se consideran desempleados o que están fuera de la fuerza del trabajo. A estas personas hay que formularlas una pregunta adicional: ¿Qué posibilidades o esperanzas tienen de desempeñar un puesto de trabajo en un futuro no muy lejano? Si la persona en cuestión espera encontrar un trabajo, a dicha persona se la califica como desempleada. Si, por el contrario, la persona en cuestión no tiene esperanzas de encontrar un puesto de trabajo, dicha persona estará fuera de la fuerza del trabajo. 

· Institución Nacional de Empleo. 

Los datos de estas fuentes proceden de métodos de trabajo diferentes y al operar mediante técnicas diferentes, los resultados también son diferentes. 

Clases de desempleo: 

Básicamente hay tres formas de desempleo:

· Desempleo friccional: En economía existen fases de expansión y fases de recesión económica. Hay personas que no están contentas con el trabajo que desempeñan y hasta que encuentren un nuevo trabajo que les interese, estas personas se encuentran desempleadas.

· Desempleo estructural: Las consecuencias del paso de una fase de recesión económica a una fase de expansión económica son distintas que cuando se pasa de una fase de expansión economía a una fase de recesión económica. Cuando se producen cambios en el seno de una empresa, hay determinadas personas que no están lo suficientemente cualificadas para integrarse en el seno de ese cambio y necesitarán un período de tiempo más o menos largo para formarse, en el cual esas personas se encontrarán desempleadas. 

· Desempleo cíclico: En las fases de crecimiento económico se produce más y al producirse más se requiere más mano de obra y, por tanto, se contrata más. En las fases de recesión económica se produce menos, por lo que se requiere menos mano de obra y, por tanto, se contrata menos.

Estas tres modalidades de desempleo se solapan unas con otras. 

¿Cuál es el porcentaje de desempleo compatible con el pleno empleo? Ese porcentaje gira en torno al 5%. 

El hecho de que una persona esté en desempleo genera un coste que tiene que ser soportado por todas las personas de la sociedad. 

Inflación: 

La inflación es el aumento en el nivel de precios y una disminución en el poder adquisitivo del dinero. 

Que el dinero sea depósito de valor significa que las personas necesitan dinero para comprar bienes y servicios que satisfagan sus necesidades. 

Tradicionalmente, se ha entendido que la inflación erosiona el poder adquisitivo de los salarios, pero esto no así, salvo que el nivel de precios aumente mucho y el nivel de salarios baje mucho. En las últimas décadas, lo que viene sucediendo es que el nivel de precios aumenta, pero también aumenta el nivel de salarios. Las economías actuales se caracterizan porque tienen mucho capital, a lo que hay que sumar que la tecnología va mejorando. Como consecuencia de esto se puede afirmar que el trabajo es más productivo. 

Un cambio en el nivel de precios tiene que ver con el cambio que se produce en el precio relativo de un bien en términos de otro y un aumento en el nivel de precios supone un cambio en el precio relativo de un bien en términos de otro.

La inflación redistribuye la renta y la riqueza de forma absolutamente aleatoria. Esta redistribución dentro de una sociedad está en función del nivel de precios y de las medidas redistribuidoras que adopte el Gobierno. 

La inflación no se puede afirmar que sea un mal, sino que la inflación favorecerá a unos y perjudicará a otros. Las personas perjudicadas son los titulares que perciben rentas fijas y resultan beneficiadas las personas con deudas a un tipo de interés fijo. 

La tasa de inflación puede ser previsible por parte de las personas. Esta visión puede tener un margen de error importante. 

El derecho de usura consiste en cobrar un tipo de interés por las cantidades que se prestan. El derecho de usura está admitido siempre que los tipos de interés que se cobran no sean excesivos. 

Efectos de la inflación en la determinación de las tarifas de los servicios públicos: 

Los servicios públicos se pueden considerar un monopolio natural. Cuando se producen incrementos en las tarifas de los servicios públicos, el problema que se puede suscitar es que el incremento que se produzca en las tarifas de los servicios públicos no cubra el incremento que se produzca en el nivel de salarios. Si estos aumentos de tarifas no cubren los incrementos que se producen en el nivel de salarios, lo que es obvio es que se va a producir un coste importante, por lo que no se realizarán nuevas inversiones y será difícil hacer frente a esa demanda. 

Cuando la tasa de inflación es reducida y estable, los agentes económicos pueden adoptar decisiones sin ningún tipo de problema, sin embargo, cuando la tasa de inflación es alta e inestable, las dificultades para tomar decisiones serán muchas. 

Índices de precios al consumo (IPC):

Con el IPC se intenta ver cuanto ha evolucionado, desde un punto de vista porcentual, el nivel de precios a lo largo del tiempo. Para calcular el IPC se parte de un conjunto de bienes en una cesta. Ejemplo: 

Flujo circular de la renta:

Las familias o economías domésticas son las propietarias de los factores de producción, que venden a las empresas y éstas producen bienes y servicios que venden a las familias o economías domésticas. 

Las economías domésticas no gastan toda su renta en la adquisición de bienes y servicios, sino que se supone que hay una parte de dicha renta que la ahorran. Las empresas adquieren bienes de inversión y obtienen beneficios y si los distribuyen todos se quedarán sin fuente de financiación. La forma de financiación sería a través del ahorro de las familias o economías domésticas. 

El sector público incurre en un gasto público al producir bienes públicos. De la renta de las economías domésticas retira una parte (impuesto renta) y, por otra parte, realiza transferencias a parados, jubilados, etc. 

El sector exterior está compuesto por las exportaciones y por las importaciones. 

Si prescindimos de los impuestos indirectos, el PNB será igual a la renta nacional. Si prescindimos de la depreciación, el PNB será igual al PNN. Si prescindimos de los beneficios no distribuidos, de los pagos a la Seguridad Social y del impuesto que grava los beneficios de las sociedades, entonces la renta personal será igual a la renta nacional. 

Cuando decimos que el PNB es igual a la renta nacional, nos referimos a que el conjunto de bienes y servicios producidos en una economía en un período de tiempo determinado debe ser igual a la totalidad de la renta generada por los activos económicos. 

¿Qué factores condicionan el consumo de las familias o economías domésticas? 

La función de consumo fue analizada por Keynes a través de un estudio empírico y no a través de deducciones lógicas. Keynes observó el comportamiento del consumo agregado y de la demanda agregada y dijo que la función de consumo es una función de la renta disponible. A medida que aumenta la renta, aumenta el consumo. La función de consumo es creciente. 

“a” es el consumo autónomo

“b – Yd” es el consumo incidental

“b” es la propensión marginal al consumo 

El consumo autónomo es aquel que no depende del nivel de renta. El consumo inducido es el consumo que depende del nivel de renta. La función de consumo también depende del nivel de precios. La propensión marginal al consumo es la parte adicional de cada peseta que se dedica al consumo. Tiene un valor entre 0 y 1 (0 < b < 1). 

El nivel de precios significa que algunas economías domésticas son propietarias de depósitos de dinero. Si aumenta el nivel de precios, el poder adquisitivo de estos activos disminuye y viceversa. 

En cuanto a la tasa de inflación hay dos interpretaciones:

· Los que dicen que si aumenta la tasa de inflación, el poder adquisitivo de los activos disminuye y se consume menos. 

· Los que dicen que si aumenta la tasa de inflación, aumenta el consumo. 

Función de ahorro: 

La renta disponible es igual al consumo más el ahorro. La propensión marginal al ahorro está en torno a 0’2. 

¿De qué dependen las exportaciones netas?

Las exportaciones netas dependen de la tasa de crecimiento de la economía nacional y del resto de las economías con las que un país mantiene relaciones.

Si nuestra tasa de crecimiento es muy alta, evidentemente importaremos más. Nuestras exportaciones dependerán de la tasa a la que crezcan los demás. Si nosotros crecemos muy deprisa y las otras economías muy despacio, nuestras exportaciones crecerán muy deprisa y nuestras importaciones muy despacio. 

Las exportaciones dependen también del poder adquisitivo de las monedas. Si nuestra moneda sufre una inflación del 10% y la de otro país del 5%, si nuestros precios suben una media anual del 10% y los precios de otros países suben una media anual del 5%, nuestros productos son más caros y será más atractivo importar. 

Propensión marginal al ahorro: Parte de cada peseta que se destina al ahorro. 

¿Qué factores condicionan la inversión de las empresas?

Las economías domesticas demandan bienes de consumo y la inversión la realizan las empresas. 

El primer factor que condiciona la inversión de las empresas es una variable difícil de medir, que consiste en las expectativas y la confianza que tengan las empresas respecto al futuro económico. Para conocer estas expectativas y esta confianza se realizan una serie de encuestas por parte del Ministerio de Economía y por parte del Ministerio de Industria. 

Las expectativas y la confianza van a estar en función de la capacidad de producción desocupada que tengan las empresas y, por otro lado, van a estar en función de la demanda agregada que se les dirija. Por consiguiente, los empresarios relacionarán la capacidad de producción desocupada que tengan con la demanda agregada que se les dirija. 

Los empresarios si tienen un nivel de stock elevado y prevén que no existe una demanda agregada favorable para ellos, evidentemente, no realizarán nuevas inversiones. 

El segundo factor es el estado de la tecnología. Si mejora la tecnología, los empresarios tendrán que adecuarse a esas mejoras tecnológicas. Si aparecen productos que requieren de nuevas mejoras tecnológicas y los empresarios no adoptan estas mejoras tecnológicas, la demanda de esos productos se va a dirigir a otros empresarios que hayan adoptado esas mejoras tecnológicas. 

El tercer factor que condiciona la inversión de los empresarios es el tipo de interés vigente en el mercado. Si la tasa de rendimiento esperada de esa inversión va a ser igual o mayor al tipo de interés vigente en el mercado, resultará favorable llevar a cabo dicha inversión. Sin embargo, si la tasa de rendimiento esperada de esa inversión va a ser igual o menor al tipo de interés vigente en el mercado, resultará perjudicial llevar a cabo dicha inversión. 

El cuarto factor es el sistema impositivo. A través de este sistema los gobiernos pueden alentar o desalentar la inversión. 

Equilibrio de la renta nacional: 

La demanda agregada es la demanda que se dirige a las empresas. Para que sea satisfecha esta demanda agregada es necesario que las empresas produzcan bienes y servicios. Para producir bienes y servicios las empresas adquieren factores de producción de las familias o economías domésticas. El conjunto de bienes y servicios producidos por las empresas es lo que se denomina producto nacional. Éste ha de ser igual a la renta nacional si se prescinde de los impuestos indirectos. El conjunto de bienes y servicios ha de ser igual a la retribución de los factores de producción. 

Para que exista equilibrio en una economía el gasto nacional ha de ser igual al producto nacional. 

Se pueden dar varias hipótesis: 

· Si la demanda que se dirige a las empresas es mayor que el conjunto de bienes y servicios que planean producir, la consecuencia será que las empresas aumenten la producción y, posiblemente, aumenten los precios. 

· Si la demanda que se dirige a las empresas es menor que el conjunto de bienes y servicios que planean producir, se producirá un exceso de producción, por lo que habrá un nivel de stock y, por consiguiente, esto supone un coste importante. Si el nivel de stock aumenta, las empresas dejarán de producir. 

En este modelo vamos a prescindir del sector público por dos motivos: 

· En primer lugar, por motivos de simplicidad. 

· En segundo lugar, por una cuestión de carácter teórico. En los modelos macroeconómicos, el objetivo básico que se persigue es el control de la inflación y la consecución del pleno empleo. Lo que se plantea es si se puede prescindir del sector público para la consecución de dichos objetivos o si, por el contrario, se incorpora al sector público al final del proceso. 

Demanda agregada: 

La demanda agregada se puede interpretar de dos formas: 

· La demanda agregada es el conjunto de demandas de consumo, de inversión y de exportaciones netas, por lo que se supone que el nivel de precios permanece constante. 

· La demanda agregada es el conjunto de bienes y servicios que se demandan a cada nivel de precios. La función de demanda agregada depende del nivel de precios. 

1ª interpretación: La inversión y las exportaciones netas no dependen de la función de renta, aunque se admite que en cierta medida sí que dependen. El equilibrio de producirá en aquel punto donde el gasto sea igual al consumo más la inversión más las exportaciones netas, esto es, donde todo lo producido es adquirido o, lo que es lo mismo, que el conjunto de bienes y servicios producidos sea adquirido o por los consumidores o por los inversores o por el sector exterior. 

Si hay un exceso de demanda, habrá que aumentar la producción. Si hay un exceso de producción, esto supone un coste y los productores bajarán el nivel de producción hasta aquel punto donde todo lo producido sea adquirido. 

Modelo de Samuelson: 

Cuando no se llega a una situación de pleno empleo y hay factores de producción libres, esto va a llevar consigo un incremento de la producción cuando se les dirija una demanda.

Cuando se llega a una situación de pleno empleo y no hay factores de producción libres, esto va a llevar consigo un aumento del nivel de precios, porque no se puede aumentar la producción. 

Si el nivel de precios disminuye, el poder adquisitivo de los activos aumenta y, por consiguiente, la función de consumo se desplaza hacia arriba. 

Si el nivel de precios aumenta, el poder adquisitivo de los activos disminuye y, por consiguiente, la función de consumo se desplaza hacia abajo. 

2ª interpretación: 

Si el nivel de precios disminuye, el nivel de renta aumenta. Si el nivel de precios aumenta, el nivel de renta disminuye. 

El hecho de que exista una situación de equilibrio (PNB = C + I + (x – m)) no quiere decir que sea una situación de pleno empleo. 

Si el nivel de renta que corresponde al pleno empleo es “y1”, existirá una situación de desempleo. 

Si el nivel de renta que corresponde al pleno empleo es “y2”, existirá una situación de inflación. 

Esto se denomina en economía vacíos recesionarios y vacíos inflacionarios. 

Si el vacío es recesionario, el nivel de renta que corresponde a una situación de equilibrio cae por debajo del nivel de renta que corresponde al pleno empleo. Ante esta situación, los demandantes demandarán por debajo de la capacidad productiva de la economía. 

El vacío inflacionario se produce cuando el nivel de renta que corresponde a una situación de equilibrio cae por encima del nivel de renta que corresponde a una situación de pleno empleo. Los demandantes demandarán por encima de la capacidad productiva de la economía. 

Efecto multiplicador: 

Si los inversores ven que su nivel de stock empieza a disminuir y, por consiguiente, se vuelven más optimistas, incrementarán su inversión, por tanto, la función de consumo se desplaza hacia arriba. Se produce un incremento en el nivel de renta y un incremento en la inversión. El incremento que se produce en el nivel de renta es mayor que el incremento que se produce en la inversión. 
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Deducciones del valor del multiplicador: 

1ª deducción: 

y = C + I + (x – m)

y = A + by + I + (x – m)

y – by = A + I + (x – m)

y (1 – b) = 1

y = 1 / 1 – b [A + I + (x – m)]

Incremento en la inversión: 

Incremento en el consumo autónomo: 

2ª deducción: 

El efecto multiplicador puede ser positivo o negativo. Si el efecto es positivo, la función de gasto se desplazará hacia arriba. Si el efecto es negativo, la función de gasto se desplazará hacia abajo. 

3ª deducción: 

Cuando el gasto aumenta, el nivel de renta aumenta y, por tanto, la demanda agregada se desplaza hacia la derecha. Cuando el gasto disminuye, el nivel de renta disminuye y, por tanto, la demanda agregada se desplaza hacia la izquierda. 

La oferta agregada: 

La oferta agregada es una función creciente, esto es, a medida que aumenta el nivel de precios, la cantidad de bienes y servicios que se ofrece es mayor. 

Variables que influyen en la oferta agregada: 

· Nivel de precios. 

· Precio de los factores de producción: Hay que tener en cuenta el factor de producción trabajo y los salarios nominales. Si aumentan los salarios nominales, aumentan los costes y, por consiguiente, a cada nivel de precios se ofrecerá menos cantidad de bienes y servicios. Si disminuyen los salarios nominales, disminuyen los costes y, por consiguiente, a cada nivel de precios se ofrecerá más cantidad de bienes y servicios. 

· La tecnología: Si mejora la tecnología, a cada nivel de precios se producirá más. Si se produce un empeoramiento de la tecnología, a cada nivel de precios se producirá menos cantidad de bienes y servicios, porque los costes son más elevados. 

Forma de la oferta agregada: 

En un primer momento, la función de oferta agregada tiene poca pendiente, porque hay factores de producción que no están siendo empleados. A medida que se utilizan factores de producción, la función de oferta agregada va adquiriendo pendiente. Esto tiene su justificación en la interpretación de los keynesianos (modelo de Samuelson): El nivel de precios aumenta antes de llegar a una situación de pleno empleo. 

Determinación del equilibrio: 

El equilibrio se determina en aquel punto donde se cortan las funciones de oferta agregada y demanda agregada. 

Vacíos inflacionarios: 

El nivel de renta que corresponde al pleno empleo es “y1”. El nivel de equilibrio de renta cae por encima del nivel de renta que corresponde al pleno empleo. Cuando el empleo se produzca por encima del nivel de renta que corresponde al pleno empleo, será una situación excepcional que se dará por un período de tiempo corto. Esto se produce cuando los factores de producción, principalmente el trabajo, se utilizan por encima de sus posibilidades. Ante esta situación, los salarios van a crecer y esto va a suponer un coste. 

Vacíos recesionarios: 

El nivel de equilibrio de renta es inferior al nivel de equilibrio que corresponde al pleno empleo. 

Política fiscal: 

Los objetivos de la Hacienda Pública son, básicamente, tres: 

· Asignación de recursos.

· Redistribución de la renta y de la riqueza. 

· Estabilización y crecimiento económico: Para este objetivo, el Estado tiene tres componentes: 

· Gasto público: El gasto público es el gasto en que incurre el sector público cuando produce bienes y servicios públicos y hay que atender al precio de los factores de producción que el sector público requiere para producir estos bienes y servicios públicos. 

Si el Estado incurre en un mayor gasto público, la función de gasto público se desplaza hacia arriba. 

Cuando hablamos de gasto público hay que distinguir si ese gasto público es en relación con bienes de consumo (sanidad) o con bienes de inversión (infraestructura). 

Si se quiere adquirir un nivel de renta mayor, la función de gasto se desplazará hacia arriba. Si se quiere adquirir un nivel de renta menor, la función de gasto se desplazará hacia abajo. 

· Ingresos públicos: El sector público se financia mediante el Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas (IRPF). Las posibilidades que se pueden es que la detracción sea fija o proporcional. 

T = t . y

yd = y – T

yd = y – ty
yd = y (1 – t)

Si el gravamen pasa de ser de 100 a 120, lo que es obvio es que la renta disponible de esa persona ha disminuido en 20 y el consumo habrá disminuido en 16 unidades. 

Si el gravamen pasa de ser de 100 a 80, la renta disponible de la persona ha aumentado en 20 y el consumo habrá aumentado en 16 unidades. 

Si tenemos una renta de 100 y un tipo impositivo del 2%, la renta disponible será de 80. 
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Cuanto mayor sea el nivel de renta, mayor será la cantidad detraída en forma de impuestos y, por consiguiente, va a influir en el consumo. 

Si el tipo de gravamen es muy alto, el consumo disminuye y la función de consumo se desplaza hacia abajo. 

Si el sector público aumenta el gasto público, la función de gasto se desplaza hacia arriba. Si el sector público disminuye el gasto público, la función de gasto se desplaza hacia abajo. 

Si el sector público reduce los impuestos, aumentará el consumo y la función de gasto se desplazará hacia arriba. Si el sector público aumenta los impuestos, disminuirá el consumo y la función de gasto se desplazará hacia abajo. 

Si aumentan mucho los impuestos, esto va a incidir en el nivel de consumo de las economías domésticas y éstas cambiaran su comportamiento respecto al consumo si dicho aumento en los impuestos se da por un período de tiempo muy largo. 

· Transferencias: Son pagos, sin contraprestación, que el sector público hace a las economías domésticas. Las transferencias operan de forma análoga, pero de forma inversa a los impuestos. 

Las autoridades fiscales pueden llevar a cabo políticas expansivas o políticas restrictivas. Una política expansiva supone un aumento del gasto público y la función de gasto se desplaza hacia arriba. Una política restrictiva supone una disminución del gasto público y la función de gasto se desplaza hacia abajo. El optar por una de las dos políticas va a estar en función del tamaño del sector público que se desee. 

Observaciones: 

· Los gastos públicos y los ingresos públicos son dos instrumentos financieros a disposición del sector público. Si los gastos públicos superan a los ingresos públicos, se tratará de una situación de déficit económico. Si los ingresos públicos son mayores que los gastos públicos, se tratará de una situación de superávit. La forma de financiar el déficit público es la emisión de deuda pública y el recurso al banco emisor. 

· La función de gasto agregado se desplaza hacia arriba o hacia abajo. 

· 3ª observación: 

El dinero dentro de la economía nacional: 

El dinero es un medio que sirve para adquirir bienes y servicios y no tiene ningún valor, salvo el papel y la tinta que se gasta en la confección de billetes y el metal que se gasta en la confección de las monedas. Los componentes del dinero son los siguientes: 

· El total de billetes emitidos y el total de las acuñaciones de monedas.

· Los depósitos que tienen en sus cuentas corrientes las economías domésticas, las empresas y el Estado en forma de cuentas corrientes en sus bancos. La forma para disponer de estos depósitos es vía cheque. 

La suma de estos dos primeros componentes es lo que se denomina “M1”, por su disponibilidad inmediata. 

· Los depósitos a corto plazo se caracterizan porque la movilización no es mediante cheque. 

Al conjunto de estos tres componentes es lo que se denomina “M2”. 

El sistema bancario es el conjunto de todos los bancos existentes en un país. El precedente de los bancos está en los banqueros italianos de los siglos XII y XIII. Las operaciones que se llevan a cabo en los bancos son las siguientes: 

· Operaciones de giro: Son movimientos de capitales entre distintos puntos geográficos. Se caracterizan por su seguridad. 

· Operaciones de depósito: Una persona deposita en un banco una cantidad de dinero. Lo que es obvio es que hay una parte de esas cantidades de dinero que los bancos tienen que mantener en forma líquida y con el resto del dinero el banco negocia. Esto se denomina coeficiente de liquidez, que es el % de reserva que los bancos tienen que mantener en forma líquida. Este coeficiente lo fijan las autoridades monetarias. Este coeficiente se guarda en las cajas de las oficinas del banco central. 

Cualquier incremento de dinero que se produzca será igual al inverso del coeficiente de liquidez por el incremento en la base monetaria. 

El valor del multiplicador del dinero es excesivo por dos razones: 

· Porque estamos suponiendo que no se hacen pagos en efectivo.

· Porque los bancos tienen que mantener la liquidez que les exige el banco central. 

En períodos de depresión económica es difícil encontrar deudores solventes y el coeficiente de liquidez será mucho más alto que el exigido por el banco central. En períodos de crecimiento económico será mucho más fácil encontrar deudores solventes. 

¿Cómo se calcula la oferta del dinero?

No se tiene que tener en cuenta los pagos que realizan en efectivo las economías domésticas y que los bancos utilicen toda su capacidad de préstamo. 

¿Cómo se controla la cantidad de dinero existente en una economía? Esa cantidad se controla controlando la oferta del dinero. Para controlar la oferta del dinero son necesarios unos instrumentos. 

El banco central fija el coeficiente de liquidez. Si aumenta dicho coeficiente, disminuye la oferta del dinero. Si disminuye el coeficiente de liquidez, aumenta la oferta del dinero. 

El banco central realiza operaciones de mercado abierto (compraventa de títulos de la deuda pública). Si compra títulos de la deuda pública, aumenta la base monetaria. Si no compra títulos de la deuda pública, disminuye la base monetaria. 

El banco central realiza préstamos a los bancos comerciales. El banco central puede desalentar las peticiones de préstamos elevando mucho el tipo de interés. 

La oferta del dinero va a estar en función del coeficiente de liquidez, de la base monetaria y de las posibilidades que tengan los bancos de solicitar préstamos. 

La oferta del dinero es creciente, pero es una oferta rígida, porque no se prestará dinero cuando se crea que la persona en cuestión es insolvente. 

“r” es el tipo de interés monetario. 

“M” es la cantidad de dinero existente en un país. 

Demanda del dinero: 

La demanda del dinero depende del volumen de transacciones. El índice que se utiliza en economía para medir dicho volumen es el valor del Producto Interior Bruto (PIB). El volumen de transacciones aumenta, si el PIB aumenta. El volumen de transacciones disminuye, si el PIB disminuye. 

¿Cuáles son los componentes del PIB para determinar el valor del PIB en una economía?

· La renta real: Si aumenta la renta real, aumenta el nivel de precios y el valor del PIB. Si aumentan la renta real y el nivel de precios, crecerá más deprisa el PIB. Si disminuye uno o los dos, disminuirá el PIB. 

· El nivel de precios. 

Una parte de la riqueza de las economías domésticas consiste en depósitos de dinero. Esto supone un coste de oportunidad. La función de demanda del dinero es una función que tiene que ver con el tipo de interés. Es una función decreciente del tipo de interés. Si aumenta el tipo de interés, el coste de oportunidad será más alto y las ganas que tengan las familias de mantener dinero en forma líquida será menor. 

Si el tipo de interés aumenta, la función de demanda del dinero se desplazará hacia la derecha. Si el tipo de interés diminuye, la función de demanda del dinero se desplazará hacia la izquierda. 

El Gobierno controla la oferta del dinero a través del tipo de interés o a través de la cantidad de dinero existente en la economía. No puede controlar las dos magnitudes a la vez. 

Si aumenta el valor del PIB, porque aumenta el nivel de precios, la curva de demanda del dinero se desplazará hacia la derecha. Si se quiere mantener el tipo de interés “r0”, la curva de oferta del dinero se tendrá que desplazar hacia abajo. 

El tipo de interés también influye en el comportamiento de las economías domésticas. Un cambio en la oferta del dinero supone un cambio en el tipo de interés, un cambio en la cantidad de dinero existente, un cambio en el nivel de inversión, un cambio en el gasto agregado y esto supone un cambio en la renta real y un cambio en el nivel de precios. 

Formación de tipos de cambio: 

Las economías actuales se caracterizan por el intercambio de bienes y servicios. Son economías abiertas. 

Determinación de una moneda en términos de otra: Esta determinación la determina el tipo de cambio. La determinación de los tipos de cambio puede ser a través de los mecanismos de mercado y a través del Gobierno. 

Si la determinación de los tipos de cambio es a través de los mecanismos de mercado, los términos que se usan son los siguientes: 

· Apreciación: Se da cuando sube una moneda en términos de otra. 

· Depreciación: Se da cuando disminuye una moneda en términos de otra. 

Si el Gobierno es el que determina el tipo de cambio, los términos que se usan son los siguientes: 

· Reevaluación: Si el Gobierno fija un tipo de cambio más alto para su moneda, el Gobierno ha revaluado su moneda. 

· Devaluación: Si el Gobierno fija un tipo de cambio más bajo para su moneda, el Gobierno ha devaluado su moneda. 

